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Important Parts / ZnHOVTIKG TUAROTO TNG CUCKEURG

1 | Digital display Wndrakn 086vn

2 | Current Knob Emloy€ag Pebpatog

3 | MIG torch connection Suvbeon towmnidag MIG
4 | Negative Output "-" Apvntikn E§odog "-"

5 | Positive Output "+" Oetwkr E¢0dog "+"

TECHNICAL DATA - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Welding Machine MIG/MAG/TIG/MMA, NO GAS
Mnx. HAgktpok6AAnong MIG/MAG/TIG/MMA, NO GAS

Data / Model Aebopéva / povtélo BIW1150
Voltage (V) Taon (V) 230V
- Frequency (Hz) Suyvotnta(Hz) 50
=—— . . OVOUOOTIKN XWPNTIKOTNTA
Rated input capacity (kVA) £106500 (KVA) 4
ﬁ Welding current (A) Pelpa cuykOAAnong (A) 20-150
_IHH' Operation cycle KukAog epyaociog 60%
o
T . . . ,
Wire Diameter (mm) AldpeTpog ocUppatog (mm) 0,8-0,9/1,0

e Includes Mig torch, electrodes torch & earth clamp.
Meptéxel towumida ouppartog, nAektpodiou & yeiwong.
* For TIG function an appropriate torch will be necessary.

MNa Aettoupyia TIG artatteital n kat@AAnAn towumnida.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product.design and technicalispecifications without prior notice unless
these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts describedy/ illustrated in the pages of the
manual that you hold in your hands may also concern other maodels of the, manufacturer's product line with similar features and
may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and thé warranty validity;, all repair, dnspection or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians‘of the authorized service department of the
manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions
or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liableiforinjuries and damages resulting from the use of
non-conforming equipment.

* O kataokeuaotng Slatnpel To Sikaiwpa va paypatonol)oel SeuTePeUOVOEG AANAYEG OTO OXESLOCUO TOU TIPOLOVTOG KOl OTOL TEXVLKAL
XOPOKTNPLOTIKA XWPLG TponyoUeVn €L80TOINGN, EKTOG €AV OL QAAAYEC QUTEG EMNPEATOUV GNUAVTLKA TNV amodoon Kol Aeltoupyia
aohdAelog Twv polovtwy. Ta e€apthuata mou meptypddovtal / ansovilovrat ot oeAIBEG TOU EYXELPLEIOU TIOU KPATATE OTA XEPLAL
oog evééxetal va adopolv Kat o€ AANO LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOLOVTIWY TOU KATAOKEUQOTH, HE TIOLPOKOL XAPAKTNPLOTLKA, KO EVOEXETOL
va 1NV nepAapBAavovtal oTo mPoiov mou LOALS ATOKTHOATE.

* M va Staodaliotel n aoddlela kal n aglomotia Tou mMPOIoVTog KaBwWE Kat N oxUG TG yyunong OAeg oL epyacieg embLopbwong,
€AEYXOU, EMLOKEUNG I QVTLKOTAOTAONG CUMTTEPIAALBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KOL TWV ELSIKWVY pUBUICEWY, TTPETIEL VO EKTEAOUVTAL LOVO
artd TeEXVIKOUG Tou E0UGLOSOTNEVOU TUAKATOG Service Tou KATAOKEUAOTH.

* Xpnoluomoleite mAvta TO TPOIOV ME TOV TMAPEXOUEVO €EOTMALOMO. H Aeltoupyia TOU TPOIOVTOG ME UN-TIPOBAETOMEVO EEOTTALOO

evbExeTal va TPpoKaAEoeL BAABN 1 akopa Kot coBapo TPAUUATIONO 1 BAavato. O KATAOKEUAOTAG KaL 0 Eloaywyéag oudspio euBUvn
dEpeL yla tpaupatiopols Kat BAABES MOU TPOKUTTTOUV artd TNV XPron Kn mPoBAEMONEVOU EEOMALOMOU.
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Parti importanti / BaxHu yactu

1 |Display digitale OuvrutaneH gucnnen
2 | Manopola corrente Tekyw,o kKonuye
3 | Collegamento della torcia MIG Csbp3BaHe Ha MIG ropenkaTa

4 | Uscita negativa "-" OTpuuaTeneH usxonq "-"

5 | Uscita positiva "+" Monoxutenex nsxog, "+"

DATI TECNICI - TEXHUWYECKU JAHHU

Macchina per saldare MIG/MAG/TIG/MMA, NO GAS
MawwuHa 3a 3aBapasaHe MIG/MAG/TIG/MMA, NO GAS

Dati / Modello DaHuu / mopen BIW1150
Tensione di alimentazione (V) HanpesxeHue (V) 230V
Frequenza (Hz) Yecrora (Hz)
Capacita di ingresso nominale HomuHanHa Bxogawa
(kVA) moLHocT (kVA)
Corrente di saldatura (A) 3aBapbyeH ToK (A) 20-150
Ciclo di funzionamento PaboTeH uukbA
Diametro del filo (mm) ) 0,8-0,9/1,0

e Include torcia Mig, torcia per elettrodi e morsetto di terra.

Bkntousa MIG ropeska, ropenka 3a enekTpoam 1 3asemuTtesiHa ckoba.

* Per il funzionamento TIG & necessaria una torcia appropriata.
3a ¢pyHKumATa TIG e HeobxoAMMa NOAXOAALLA ropesKa.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design ealle specifichestecniche del prodotto senza preavviso, a
meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazieni e sulla_sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate
nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche, altri‘modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto:@ppena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi®di riparazione, ispezione o
sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devone essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore.non seno responsabili per lesioni e danni derivanti
dall'uso di apparecchiature non conformi.

* Mpou3BOAUTENAT CM 3ana3sa NPaBoTO A3 NPaBW HE3HAUYMTENHU NPOMEHM B AM3aNHA U TEXHUYECKUTE cneundrKaLumm Ha NpoayKTUTe
6e3 npesABapuTENHO yBEAOM/IEHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He 3acAraT 3HauMTeNHo paboTtata M 6e30MacHOCTTa Ha MPOAYKTUTE.
YactuTe, onmMcaHWU/WOCTPUPaHM Ha CTPaHMLMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPMKUTE B PbLETE CUM, MOXE Aa Ce OTHACAT W 3a ApPYru
MOZENM OT NPOAYKTOBATa IMHWA Ha NPOU3BOAMTENA C NOAO6HMN XapaKTEPUCTUKM U MOKE [a He Ca BK/IIOYEHU B TOKY-LLO Npuaobutus ot
BaC NMPOAYKT.

* 33 ga ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa U HageMAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BaJMAHOCTTA Ha rapaHuuATa, BCUMYKM PaboTM MO PEemoHT,
NpOBEPKa WAM 3aMsAHa, BKIIOYUTENHO MOAAPBLIKKA WM CheuuasHW HacTpoiku, TpabBa fa ce W3BbpLWBAT Ccamo OT TEeXHUUM OT
OTOPU3MPAHUSA CEPBU3EH OTAEN HA NPOM3BOANUTENA.

* BuHaru u3non3gaiite NpoAyKTa ¢ fOCTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTtata Ha NpoayKTa ¢ o6opyasaHe, KOETO He e [OCTaBeEHO, MOXe Aa

[0BeAe [0 HEM3MPABHOCTU WW JOPU L0 CEPUO3HU HAapaHABaHUA UM CMbPT. MPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENIAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a
HapaHABaHMUA W WETH, Bb3HWKHANW B Pe3yATaT Ha U3M0/I3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha U3UCKBaHWATa 06opyaBaHe.
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Parti importante / Importantni dijelovi / Fontos alkatrészek

1 | Afisaj digital Digitalni prikaz Digitalis kijelz

5

2 | Buton de curent Trenutni gumb Aramszabalyozé gomb

MIG hegesztd

3 | Conectarea tortei MIG| Priklju¢ak za MIG svjetiljku csatlakozé

pisztoly

4 | lesire negativa "- Negativni izlaz "-" Negativ kimenet "-"

5 | lesire pozitiva "+" Pozitivan izlaz "+" Pozitiv kimenet "+"

DATE TEHNICE - TEHNICKI PODACI - MUSZAKI ADATOK

Masina de sudurda MIG/MAG/TIG/MMA, NO GAS
Aparat za zavarivanje MIG/MAG/TIG/MMA, NO GAS
Hegeszt&gép MIG/MAG/TIG/MMA, GAZ NELKUL

Date / Model - Podaci / Model- Adatok / Modell BIW1150

Tensiune / Voltaza / Feszliltség (V) 230V

Frecventa / Frekvencija / Frekvencia (Hz)

50

Capacitate nominald de intrare / Nazivni ulazni
kapacitet / Névleges bemeneti teljesitmény (kVA)

4

Curent de sudare / Struja zavarivanja / Hegeszt6dram (A) 20

-150

Ciclul de functionare / Operativni ciklus / M(ikédési ciklus 60%

Diametrul firului / Promjer Zice / Huzal atmérd (mm) 0,8-

0,9/1,0

e Include torta Mig, torta cu electrozi si clema de impamantare. Uklj
MiG baklju, baklju elektroda i zemnu stezaljku. Tartalmazza a Mig
hegeszt&pisztolyt, az elektroddkat és a féldelGkapcsot.

* Pentru functia TIG va fi necesara o torta adecvata.
Za funkciju TIG bit ¢e potrebna odgovarajuca baklja.
A TIG funkcidhoz megfelel§ hegesztSpisztoly szlikséges.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabila,
cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta’si siguranta preduselor. Piesele descrise / ilustrate
n paginile manualului pe care il tineti Tn maini pot viza si-alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si
pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toateducrarile de r€paratii, inspectii sau fnlocuiri,

inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate nimai de cdtre tehnijcieni ai depattamentului de service autorizat al
producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului~cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza
defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele
rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te
promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u
rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znac¢ajkama i mozda nece biti ukljuceni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci
odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne
ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

* A gyartoé fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkul kisebb véltoztatdsokat eszkozoljon a termék kialakitasaban és miszaki
specifikacidiban, kivéve, ha ezek a valtoztatdsok jelentésen befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv kezében
tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak mas, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeit is
érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On &ltal most megvdsarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatésaganak, valamint a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden javitasi,
ellendrzési vagy csere munkalatot, beleértve a karbantartast és a specidlis bedllitasokat is, kizarélag a gyartd hivatalos szervizének
szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténé tzemeltetése meghibasodast,

vagy akar sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importSr nem vallal felelsséget a nem megfelel felszerelés haszndlatabol
eredd sériilésekért és karokért.

ucuje
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1. Digital display: 1. Wnorakn 008d6vn: MatAote to kouuni "MODE" yia va emihé§ete TV

Press the "MODE" button to select the functions on digital display

embupuntn Aettoupyia otnv Yndlakni 08ovn

. Current knob

Emloyéag Pevpatog

. MIG torch connection

SUvbeon kavothipa (townidag) / epyaleiov cuykoARoswe MIG

. Positive output "+

O¢etikn €€odo¢ "+"

2
3
4 won
5

. Negative output "-"

. Apvntikn £€€060¢

6. Power switch ON/OFF

. Atakomtng Loxog ON/OFF

7. Power cable with plug

7. Kahwbio tpododoaiag pe Buopa

8. Adjustment of welding voltage compensation for MIG/MAG
function

. PUBuLoN avtiotdduiong tdong cuykdAAnong yia Asttoupyio MIG/MAG
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B Installation Instructions for MIG/MAG function (Flux-Cored MIG Wire):

06nyieg Eykatdotaong yia Aettoupyia MIG/MAG
(KaAwdto cuykOAANONG e Ttupriva GUAAUTAOUATOG):

C Installation Instructions for LIFT TIG function:
08nyieg Eykataotaong yta Aettoupyia LIFT TIG:
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Installation Instruetions for MIMA function:
06nyieg Eykatdotaong yia Aewtoupyia MMA:
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1. Display digitale: Premere il pulsante "MODE" per selezionare le
funzioni del display digitale

1. OAurutaneH gucnnei: HatucHete 6ytoHa "MODE", 3a ga n3bepete

bYHKUMWTE Ha AUrMTaNnHUA gucnnei

. Manopola corrente

. Tekywo Konye

. Collegamento della torcia MIG

. CBbp3BaHe Ha MIG ropenkaTa

. Nonosxkutenex usxoa "+"

2
3
4. Uscita positiva "+"
5. Uscita negativa "-

nmnlibdlwilN

. OTpuuaTeneH nsxog,

6. Interruttore di alimentazione (acceso/spento)

6. MpeBKatoYBaTeN Ha 3axpaHeaHeTo ON/OFF (Bkn/u3kn)

7. Cavo di alimentazione con spina

7. 3axpaHBaly, Kaben c wencen

8. Regolazione della compensazione della tensione di saldatura per la
funzione MIG/MAG

8. PerynvpaHe Ha KOMMNeHcaLMATa Ha 3aBapbYHOTO
HanpeskeHue 3a dyHKumnaTa MIG/MAG
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B Istruzioni di installazione per la funzione MIG/MAG (filo MIG con anima flux):
WHCTPYKUMK 33 MHCTanmnpaHe Ha dyHKumata MIG/MAG (MIG Ten ¢ datoc):
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Istruzioni di installazione per la funzione MMA:
WHCTPYKLUMK 32 MHCTanMpaHe Ha PyHKumaTa MMA:
N N - B > <
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C Istruzioni di installazione per la funzione LIFT TIG:
MHCTPYKLMK 3a MHCTanMpaHe Ha ¢yHKumaTa LIFT TIG:
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1. Afisaj digital: Apdsati butonul "MODE" pentru a selecta

functiile de pe afisajul digital

digitalnom zaslonu

1. Digitalni prikaz: Pritisnitexgumb/"MODE" da biste odabrali funkcije na

2. Buton curent

. Trenutni gumb

3. Conectarea tortei MIG

. Priklju¢ak za MIG svjetiljku

4. lesire pozitiva "+"

. Pozitivan izlaz "+"

5. lesire negativa

SJ"-bWN

Negativni izlaz

6. Comutator de alimentare ON/OFF (

o

pornit/oprit)

Prekidac¢ za napajanje ON/OFF (ukljué¢eno/isklju¢eno)

7. Cablu de alimentare cu fisa

~

. Kabel za napajanje s utikacem

8. Reglarea compensarii tensiunii de s
MIG/MAG

udare pentru functia

(o]

. Podesavanje kompenzacije napona zavarivanja za funkciju MIG/MAG

HU

1
n

. Digitalis kijelz6: A digitalis kijelz6n a funkcidk kivélasztasahoz
yomja meg a ,,MODE” gombot.

. Aramszabélyozé gomb

. MIG hegesztpisztoly csatlakozd

. Pozitiv kimenet ,+”

2
3
4
5

. Negativ kimenet ,,-”

a

. Halézati kapcsolo

~

. Haldzati kdbel dugdval

0o

. MIG/MAG funkcid hegesztési feszliltségkompenzacidjanak bedllitasa




B Instructiuni de instalare pentru functia MIG/MAG (sarmd MIG cu miez de fum): C Instructiuni de instalare pentru functia LIFT TIG:

Upute za ugradnju za MIG/MAG funkciju (Flux-Cored MIG Zica):
Telepitési utasitasok a MIG/MAG funkciéhoz (fluxmagos MIG huzal):

Upute za instalaciju za funkciju LIFT TIG:
Telepitési utasitdsok a LIFT TIG funkcidhoz:
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Instructiuni de instalare pentru functia.MMA:
Upute za instalaciju za MMA funkeiju:
Telepitési utasitasok.az MMA funkeiohoz:
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Safety Precautions

In the process of welding, there will always exist a possibility of injury, so please take protection into consideration during operation. For more details please
review the Operator Safety Guide which complies with the necessary preventive requirements.

Electric shock - may lead to death!

e Set the earth fitting according to the applied standard.

e |t is dangerous to touch the electrical components and electrode with naked skin.
e Wear approved gloves and clothing.

* Make sure you are well insulated from the ground.

* Make sure you are in a safe and secure position.

Gas may be harmful to your health!
¢ Do not inhale the gas.
e When arc welding, an air extractor should be used to prevent the inhaling of gas.

Arc radiation: Harmful to your eyes and can burn your skin.
e Use suitable helmet and wear protective garments to protect eye and body.
¢ Use suitable protective equipment or curtain to protect any on-lookers and warn all onlookers about the possible risk to their eyes.

Fire
* Welding sparks may cause fire, make sure the welding area is fire safe.

Noise: Extreme noise is harmful to the ear.
¢ Use ear protectors or others means to protectears:
e Warn others in the vicinity that noise may be harmful to theirhearing.

Malfunction: seek professional assistance.
o If troubles arise with installation and operation, please recheck the set-up within this manual.
o If you fail to fully understand this manual you should,contact the suppliersior another professional for assistance.

About this machine

This product is a rectifier adopting the most advanced inverter technology available and.it can be described as an Inverter Synergic NO GAS MIG/MAG+ MMA
+ LIFT TIG 3 in 1 welding machine.

The development of inverter gas shielded welding equipment profits from the development of the'inverter power supply theory and components. Inverter
gas-shielded welding utilizes the high-power component IGBT to transfer 50/60HZ frequency up tox100'kHZ, then reduces the voltage and commutate output
high-power voltage via PWM technology. Because of the reduction of the main transformer’s weight andvolume, the efficiency increases by 30%. The appear-
ance of inverter welding equipment is considered to be a revolution in the weldingindusthy.

CO2 shielded welding equipment adopts the most advanced invertertechnology. The welding‘machine.is equipped with an electronic reactor circuit which
can accurately control the process of the electric short transition and blending transition_and result in excellent welding characteristic. Comparing with
synergic welding machine and other machine, it has the following advantages: stable wire speed, compact, power saving, no electromagnetic noise.
Continuous and stable operation with small current, especially suitable for welding sheet of low-carbon steel, alloyed steel and stainless steel. Automatic
voltage pulsation compensation capability, small sparkle, good arcing, uniform welding pool, high duty cycle and so on.

Installation

The welding equipment is equipped with a power voltage compensation set. When power voltage changes between +15% of rated voltage, it still works nor-
mally. When using long cable, in order to minimize the reduce of voltage, cable of big section is suggested. If the cable is too long, it will affect the performance
of arcing and other system function, so the stated length is suggested.

1. Make sure the intake of the machine is not covered or blocked to prevent the malfunction of the cooling system.
2. Use earth cable that the section no less than 6 mm? to connect the housing and earth, the method is from the connection in the back of the machine to the
earth set, or make sure the earth end of power switch reaches the earth. Both ways can be used for better security.

Installation:

1) Connect the gas flask with CO2 decompression flow meter and the CO2 mouth behind the machine via gas cable.

2) Insert the swift plug of earth cable into the swift socket in the front panel.

3) Set the wire wheel with wire on the wheel axis, the wheel hole should be matched with the wheel fixer.

4) Choose wire slot according to wire size.

5) Loosen the screw of wire-pressing wheel, put the wire into slot via wire-lead tube, tune the wire-pressing wheel to fix wire from gliding, but pressure should
be suitable in case the wire distorts and affects wire sending.

6) Wire roll should turn clockwise rotation to let out wire, to prevent wire from gliding, wire is usually set to the fixed hole on the wheel side. To prevent the
bent wire from getting stuck, please cut off this part of the wire.

7) Connect the MIG torch and put the wire into the torch by hand.

Operation

1. Put the air switch to “ON” position, open the valve of CO2 cylinder and adjust the flow.

2. Adjust the wire diameter of the wire machine to rated number according to wire diameter.

3. Choose torch loophole span based on wire diameter.

4. Tune the voltage knob, speed knob and inductance knob to the right position based on the thickness of the work piece and mechanics.
5. Press the torch switch to let out the wire to the torch head and begin to work.

—_——
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Notes & Preventive Measures
A. Environment

1. The machine can perform in environments where conditions are dry with a max humidity level of 90%.

2. Ambient temperature is between 10 degrees to 40 degrees centigrade.

3. Avoid welding in bright sunshine or wet conditions.

4. Do not use the machine in an environment where there is conductive dust or corrosiveness gas in the atmosphere.
5. Avoid gas welding in an environment with strong air flows.

B. Health and Safety

The welding machine has installed protection circuit of over voltage and current and heat. When voltage and output current and temperature of machine are
exceeding the rate standard, welding machine will stop working automatically. Because that will be damage to welding machine, user must pay attention as
following.

1. The working area is adequately ventilated!

The welding machine is powerful machine, when it is being operated, it generated by high currents, and natural wind will not satisfy machine cool
demands. So there is a fan in inter-machine to cool down machine. Make sure the intake is not in block or covered, it is 0.3 meter from welding machine
to objects of environment. User should make sure the working area is adequately ventilated. It is important for the performance and the longevity of the
machine.

2. Do not over load!

The operator should remember to watch the max duty current (Response to the selected duty cycle).

Keep welding current is not exceed max duty cycle current.

Over-load current will damage and burn up machine.

3. No over voltage!

Power voltage can be found in diagram of main téchnical data.’"Automatic compensation circuit of voltage will assure that welding current keep in
allowable arrangement. If power voltage is exceeding allewance arrangement limited, it is damaged to components of machine. The operator should
understand the situation and take preventive measures:

4. There is a grounding screw behind welding machine, there is grounding marker on it Mantle must be grounded reliable with cable which section is over
6 square millimeter | order to prevent from static electricity and leaking.

5. If welding time is exceeded duty cycle limited, welding machine will stop working for protection. Because machine is overheated, temperature
control switch is on “ON”’ position and the indicator light is'red. In this situation, you don’t have to pull the plug, in order to let the fan cool the machine.
When the indicator light is OFF, and the temperature goes down to the standardirange, it can weld again.

Welding

Fittings, welding materials, environment factor, supply powers maybe have something to do with'welding. User must try to improve welding environment.

A. Arcing-striking is difficult and easy to pause:

1. Make sure the earth cable clincher connects the work piece well.
2. Check each connecting point connected or not.

B. Output current can not reach rated volume:

That supplied voltage is different from the rated will lead to unconformity of the output current and the adjusted currént. When supplied voltage lower than
the rated, the max output current will be lower than the rated.

C. Current is not stabilizing when machine is been operating:

1. Electric wire net voltage has been changed
2. There is harmful interference from electric wire net or other equipment.

Maintenance

1. Remove dust by dry and clean compressed air regularly, if welding machine is operating in environment where is polluted with smokes and pollution air, the
machine need remove dust everyday.

2.Pressure of compressed air must be inside the reasonable arrangement in order to prevent damaging to small components of inter-machine.

3. Check inter circuit of welding machine regularly and make sure the cable circuit is connected correctly and connectors are connected tightly (especially insert
connector and components). If scale and loose are found, please give a good polish to them, then connect them again tightly.

4. Avoid water and steam enter into inter-machine, if them enter into machine.Please dry inter-machine then check insulation of machine.

5. If welding machine will not be operated for a long time, it must be put into package and stored in dry environment.

6. When wire machine operates for every 300 hours, the electric carbon brush and armature rectifier should be polished, the reducer should be cleaned, and
lubricator should be added to the turbo and bearing. Caution: It is recommended that only a qualified technician tests and attempts repair on this high volt-
age machine. Incorrect diagnoses or repair may lead to serious injury or death! Before Maintenance and checking, power must always be turned off, and
before any opening of the housing, make sure that the power plug is pulled off.

Troubleshooting

If user wants to operate machine as following, the operator must be a personnel in a specific field of electricity and safety and hold the relevant certificate
that proves there ability and knowledge. Before maintenance, contact with our for authorization is suggested.
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Fault Possible Solutions
Power indicator is not lit, fan does not work 1. Make sure air switch is closed.
and no welding output 2. Check if electric wire net is in work.

3. Some of heat-variable resistors(four) of power panel is damaged, when it happen, general DC24v relay
is open or connectors are poor contact.

4. Power panel(bottom board) is damaged, DC 310V voltage cannot be output.

(1) Silicon bridge is broken or connector of silicon bridge poor contact.

(2) Power panel has been burned up.

(3) Check the wire from the power switch to input cable is poor contact or not

(4) Auxiliary power of control panel is in fault.

Power indicator is lit, fan works, no welding 1. Check if all kinds of cables of inter-machine are poor contact.
output 2. Output connector is cut off or poor contacted.

3.Control cable or switch of torch is broken.

4. Control circuit is broken.

Power indicator is lit, fan works, abnormal 1. Maybe it is overheated protection, please turn off machine first, then turn on the machine again after
indicator is lit. abnormal indicator is off.

2. Maybe it is overheated protection, wait for 2-3 minutes.

3. Maybe inverter circuit is in fault:

(1)Af abnormal indicator is still lit, some of IGBT is damaged on the main board, find out and replace it
with same model.

(2)'If.abnormal.indicator is not lit,:

a. Maybe transformer is damaged, measure inductance volume and Q volume of main transformer by
inductance bridge.

b:.Maybe secondary rectifier tube of transformer is damaged, find out faults and replace rectifier tube
withuit.

If the machine fails to work normally after maintenance and check, please contact us.

Checking faults

When abnormal situation such as failure of welding, unstable arc, poor welding'result,. do'not consider that.it must be some faults. The machine may be well
but just some reasons cause abnormality such as that some connectors are loosened, forget to turn on the switch, wrong setting, broken cable and gas pipe,
etc. So before maintenance, Please check it up first, some problem may be solved.

The following is earlier checking diagram by this way. In the top right corner item you can find the problem, please.check according to the diagram for the one
with “O” mark.
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Power supply box
(input protective set) 1. Connected or not
2. Fuse broken ol o | O o o| 0
3. Loosened connector
1. Broken or not
Input Cable 2. Loosened Connector
3. Overheat o o o o o o
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Power

1. Switched or not
2. Lack phase

Gas cylinder &

1. Open cover
2. Remains of gas

adjuster 3. Flow setting volume
4. Connecting point loosen
Gas pipe (access
from the high-pres- 1. Connecting point loosened
sure cylinder to 2. Pipe broken ®
torch)
1. Wheel and leading tube don't
Wire match
sending 2. Wheel broken, slot blocked
equipment or lack thereof ol o | o [ o

Welding Power Supply (Daily Check)

2. Test the power indicator

Position Checking keys Remarks
Control panel 1. Switch condition of operation, transfer and install-
ment. None.

2. Housing and other fixed parts loosen or not.

Cooling fan

1. Check if th e is wind and the sound normal or not. If abnormal hoise and no wind, check the inner.
Power part 1. When electrified, abnormal smell or not.

2. When electrified, abnormal vibration and buzz or not. | A technician will be needed for support.

3. Color changing and heating or not in appearance.
Periphery 1. Gas pipe broken, loosen or not. A technician will be needed for support.
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Welding Torch (Daily Check)

Position Checking keys Remarks
1. Check the extended size of the pipe. 1. Have to be changed when less than 6mm, when the extended
2. Wire diameter and the tube inner diameter match part too small, the arc will be unstable.

Wire or not. 2. Reason of unstable arc, please use the suitable tube.

sending tube 3. Partial winding and extended. 3. Reason of poor wires sending and unstable arc, please change.
4. Block caused by dirt in the tube and the remains of 4. Reason of poor wire sending and unstable arc, (use kerosene to
the wire plating lay. wipe or change new one.)
5. Wire sending tube broken or circle wear out. 5. a. Pyrocondensation tube broken, change new tube

b. Change new O circle

Gas Forget to insert or the hole blocked, or different factory | May lead to vice (splash) because of poor gas shield, torch body get
bypass component. burned (arc in the torch), please handle.

Wire Sending Machine (Daily Check)

Position Checking keys Remarks
1. If put the arm to thesuitable indicating level. Lead to unstable arc and wire sending.
Pressing arm (notes: not to damage wire less than ®1.0mm)

1. If powder or residue store up.in the mouth of the tube. | Clean the residue and check the reason and solve it.
Wire Lead Tube 2.Wire diameter andthe tube inner diameter match or If not match, lead to unstable arc and residue.

not. If unmatched, lead to unstable arc and residue.

3. If the tube mouth centermatches the wire wheel slot
center or not.

Wire 1.Wire diameter matches the wheel’s\requirement 1. Lead to unstable arc and residue, and block wire tube.
wheel 2.If the wheel slot blocked 2. Change new one if necessary

Cable (Daily Check)

Position Checking keys Remarks
Torch cable 1. If torch cable over bended. 1. Gause poor. wire sending
2.1f the metal connecting point of mobile plug loosen 2. Unstabledarc if.cable.over.bended.

1. Wearing-out of the cable insulated material.
2. Cable connecting head naked (insulation damage), or

Output cable loosen (the end of power supply, and cable of main material
connecting point.) For life security and stable welding, adopt suitable method to
check according to working place.
Input cable 1. If the connect of power supply input, protective equipment

- Simple check daily

input and th tput end fixed t.
input and the output end fixed orno - Careful and in-depth check on fixed period

2. If the security equipment cable reliably connected.
3. If the power input end cable fixed
4. If the input cable is worn out and bares the conductor.

1. If the earth cable that connects the power supply is broken
Earth cable and connect tightly. To prevent creep age and ensure security, please make daily
2. If the earth cable that connects the main part is broken check.

and connects tightly.

Environmental disposal

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to
remove environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally

_ compatible recycling facility.

[BORMANN] 15

a1



Oépata Acpaleiog

Katd ™ Sadikacia ouykdAAnong fi komng, Ba UTIApXEL TAVTOTE TOAVOTNTA TPAUUATIONOU, CUVENIWG AABETE UTIOYN OTL ival amapaitnta avaloya pETpa
npootaciog Katd tn Aettoupyia. Mo meplocdtepe AEMTOUEPELEG, AvATPEETE OTLG 08NYieg acdaloUg Xpriong oL OTIOLEG KATELBUVOUV WG TIPOG TLG ATAUTOULEVES
anattioetg mpoAndng atuxnudtwy.

Kivduvog HAektpomAnéiag - Auvntikd Oavatngopog!

- TonoBetriote TNV yeiwon ocUpdwva He Ta TpEXovTa ePpapolOpeva TIPOTUTIA KaL VopoBeaia, av ev yvwpilete, A\aBete thv cuvSpopn 181koy NAEKTPOAGYOU.
- Elvaw emukivéuvo va ayyilete ta nAektpikd e€aptripata pe yupvo Séppua.

- MopATE EYKEKPLUEVA YAVTLA KOl poUXQL.

- BeBawwBeite OtL elote KAAG pOVWUEVOL WG TIPOG TO €5 OG.

- BeBawwBeite 6tL Bpiokeote oe aodahn BEon.

To ekAuOpEVO aéplo unopei va givar emBAaBEG yia tnv vyeia cag!

-Mnv €loTvEETE TO QépPLo.

- Katd tv SLa to€ou cuykdAAnon, Ba mpémeL va xpnoLomoLeite pia e€aywyn yla tnv mpoAnyn eLomvor|g agpiou.

AxtwoBolia té§ou: emBAaBr¢ yLa ta pATia oog Ko Pitopei va ket to Séppa cog.

- Xpnowornotjote KatdAAnAo Kpdvog Kot GpopECTE MPOOTATEVTIKA EVSULATA VLA TV TIPOOTACLA TWV HOTLWY KOL TOU CWHATOG.

- XpNOLWOTOLROTE KATAAANAO TIPOOTATEVUTIKO EEOTALOUO 1) TOPATETACHA YLOL VO TIPOOTATEVCETE TOUG TOPEUPLOKOUEVOUG KAl TIPOELSOTIOLOETE OAOUG TOUG
TIOPEVPLOKOHEVOUG OXETLKA e TOV TBAVO KivEUVO yla Ta HATLaL TOUG.

Mupkaytd:

- OL oTuvBrpeg cUYKOAANGNG HITOPEL va TtpokaAéoouv TtupkayLd, BeBatwbeite OtL n mepLoxr) ouykOAAnong eivat acdang oo mupKayLd.

@dpuBog: O akpaiog BOpuBog eival emBAABAG yLa TNV akor.

- XpNOLUOTIOLOTE TIPOOTATEVTIKA WTOG (WTOAOTIEEG) ). QA LETQA VLA VO TIPOOTATEWYETE TNV AKOH OO,

- MPOELSOMOLAOTE TUXOV MAPEUPLOKOUEVOUG OTNV TEPLOXMOTL 0 BOpUPBOG prtopel va eivat emBAABN yLa TV aKor| Toug.

AucAettoupyia: avalntrioTe TNV CUVEPOUN EMAYYEAUATIOL TEXVLKOU.

- EQv umtdpxouv mpoPARaTa HE TNV EyKATAGTACHKAL TN Agttoupyia, eAéyEte Eavd tnv eykatdotacn Kat Tig puBUioEL 0To MooV eyXeLpibLo.

- Edv 6gv Katavoroete MANPWG TO €YXELPIBLO ‘QUTO, B PETEL VAL ETUKOWWVHOETE HE TOUG TPOUNBEUTEG 1) EEELOIKEUEVO TEXVIKO TIPOKELUEVOU VA OAG
napaoxedei yla BorBela.

MPOZOXH: Katd th Xprion Tou HNXOVHAOTOG CUVLOTATAL N XPron MPOGHETOW, SLOKOTTN Armopovwaong !
FEVIKWG TIEPL TOU LNXOVALOTOG

AUTA n ouoKeLN elval évag avopBwTHG ou ULOBETEL TNV TLo TtPoNyEVN SLaBEatun Texvoloyia avtlotpodEwy Kat ptopel va meplypadel wg pia pnxavn
OoUYKOANONG e cuvépyela avtotpodéa NO GAS MIG/MAG+ MMA+LIFT TIG 3 og 1..

O OXeTIKOG EEOMALOUOG QVTLOTPOPEWY CUYKOAANGNG TOE0U enwdeleital Ao TNV aITTtuén TNGOEWPING KAl TWV KATACKEUAOTIKWY OTOXEIWV TNG Hovadag
napoxig Loxvog avtotpodéa. H ouykdAAnon tofou pe avtiotpodéa xpnoponotet uPnAig LexVoCIGBT yla Tt pHetatpont thg ocuxvotntag 50/60 Hz éwg 50
kHz, otn cuvéxela T pelwaon NG TAoNG Kot TV HETAaywyn tTng Tdong e€66ou uPnANGexlog dta pécourtexvoloyiag PWM. Adyw tng peiwong tou Bapoug Kat
TOU OYKOU TOU KUPLOU HETAOXNHATLOTH, N anodoon auédvetal katd 30%. H epddvien e€omAlopol ouykOANong He avtiotpodéa Bewpeital emavdotacn otn
Blopnxavia ocuykdAAnong. O e€omAlopog ouykOAAnong pe Bwpdkion CO2 uloBEeTEL TAV TTLO TIPONYMEVN TeEXVOloyia inverter. To E0WTEPLKO TOU UNXOVILOTOG
elvat eomMALOpMEVO e NAEKTPOVLKO KUKAWHA avTL8paoTpa To onoilo Umopet va eAéyéel pe akplBeta tn SLadikaoia tng NAeKTPLKNG Bpaxeiog petdBaong Kat
™G METAPRAONG AVAUELENG KOL VA €XEL WG QUTOTEAECHA EEOULPETIKA XAPOKTNPLOTIKA CUYKOAANONG. Z€ GUYKPLON ME TNLUNXAVA CUYKOAANGNG CUVEPYQATIKWY
Kol GAAwV pnxavnudtwy, €xel ta akdlouBa mAeovektipata: otabepn ToxUTnTa. cUPUATOG, £ival cOpmayrg, e€otkovouel evépyela, Sev mapouolalet
nAektpopayvntikod B0puPo. Zuvexng kat otabepr Aettoupyia pe pikpo pelpa, adlaitepa KatdAnAn ya t cuykéAAnon dbUAwY xaAuBa xapunAol mococtol
avBpaka, kpapatwpévou XxaAuBa kat avogeidwtou xaAuBa. Auvatdtnta AUTOUATNG AVTLOTABULONG TMOALWV.TOoNG, uKpEG oTtibeg, kald TO&o, opolopopdn
Alpvn ouykOAAnong, ubnAdg KUKAOG Aettoupyiag kat oUTw kabe€rnc. MPOZOXH: Auto To pnxdvnua mapdyet padtekupata. Ol MTOPEUPLOKOUEVOL TIPETIEL VA
YVwpifouv Toug KvdUVoug Tou Otav Bpiokovtal KOVTA 0TO UNXAvnua otav auto Aettoupyeil

Eykatdotoon

0 g€omAlopog ouykOAANnong eivat epodLacpEVOG e OET avTLoTdBuiong taong. Otav n tdon tpododoaciag petaBaAAetal HeTagy £15% TNG OVOUOOTLKAG
Taong, N unxavn g§akoAouBel va Aettoupyei Kavovikd. Katd tn xprion peydlou pRkoug kKaAwdiou, Tpokelévou va ehaylotonotnBei n peiwon tg tdong,
TpoteiveTal KaAwSLo PeydAng Statoung. Edv to kaAwsdio eival oAU pakpu, Ba ennpedoet TNV anodoon Tou TOEOU Kat AAAWY AELTOUPYLWV TOU GUOTAATOC,
OTIOTE TIPOTEIVETAL TO CUVIOTWEVO UAKOG.

1. BeBawwBeite 6tL n ewoaywyn tou pnxavipoatog dev kaAumtetal i dev egpmodiletal yia va arnopeuxBei n SuoAettoupyia tou cuothpatog YuEng.
2. Xpnotpomnotiote KaAWSL0 Yeiwang OxL LIKPOTEPO aItd 6 Mm? yLa VoL CUVSECETE To TEPIBANKA KAL TN YN, TPAYUATONOLACTE TN cUVSECN OTO oW UEPOG TOU
MNXaVARATog oTo o€t yelwong 1 BeBatwBeite 6T To dKpo yeiwong Tou Stakomtn tpododoaciag dptavel otn yn. Kat ot 500 tpomot prmopoulv va xpnotponotn8olv
ylo KaAUTepn aohaleLa.

Eykatdotaon:

1) Suvbéote tn dLAAN agpiou Ue TO HeTPNTH PONG arocuprtieong CO2 kat to otdpto CO2 miow amod To pnxavnua péow kaAwdiou agpiou.

2) TomoBeTroTE TO TAXUOUVEEGHO TOU KaAWSioU Yelwong oTov TaxuoUVEECHO UTTOSOXAG OTOV UITPOOTLVO TIVAKAL.

3) TomoBetroTe TOV TPOXO TToU HEPEL CUPUA OTOV AEOVA TOU TPOXOU, N OTTH) TOU TPOXOU TIPETEL VA TALPLALEL e ToV oTtabepormolntr) Tpoxou.

4) Emlé€te tnv oxlopn oUpuatog cUpdwva e To HéyeBog Tou oUPUATOC,.

5) XaAapwote tn Bida Tou TpoxoU cupTieong cUPHATOC, TOMOOETACTE TO CUPUA OTNV CXLOMA HECW TOU cwARva 0drynong kaAwdiou, cuvtovioTte Tov TPoXo
OUMTIEONG OUPUATOG VLA VAL OTEPEWOETE TO oUpUa artd tnv oAicBnaon, aAAd n rtieon mpémnel va eivatl katdAAnAn og mepintwon mou to cUpua rapapopdwOei
KoL EMINPEACEL TNV OITOCTOAN TOU CUPUATOG.

6) O KUAWSpog cuppatog Ba mpémel va neplotpédetal Se€ldotpoda yia va e€dyet To cUPUQ, TTPOKELUEVOU va anodeuxBei n oAicBnon tou cUpuaTog, TO
oUppa ouvhBwg TomoBeteital otn otabepn onr otnv MAEUPA TOu TPOXOU. Na va anmodUYETE EUIMTAOKT TOU AUYLOUEVOU GUPHOTOG, TTAPpaKAAOUHE KOYTE QUTO
TO TUAMA TOU CUPHATOC,.

7) Zuvdéate tnv Towunida MIG Kot TomoBeTote To cUPUA OTNV TOLUTISA [E TO XEPL.
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Nertoupyia

1. ToroBetriote Tov Slakomtn agpa otn B€on "ON", avoifte tn BaABida tng dLaAng CO2 kat pubuiote Tn pon.

2. PuBpiote t SLAUETPO CUPUATOG TG LNXAVHG CUPHOTOG OTOV OVOUAOTIKO aplBpd cUpdwva Pe Tn SLAUETPO GUPUATOC.

3. Em\é€te To VP0G TNG OTTNG TNG TOWUTLSag e BAon T SLAUETPO TOU CUPHATOG.

4. PuBuiote to kopBio tdong, To kopPio TaxvTnTag Kat To kopplo emaywyng otn owoth B€on pe BAon To mdaxXog Tou TeHaxiou epyaciag KaL T YEVLKH KNXOVIKH.
5. Matrote to SLaKOmTn TG TOWMiSag yla va 0dnynoete 1o cUppa oTnV KedaAr Tng Tomibag Kat va EEKLVAOTE Vo epyAleoTe.

Inuewwoelg & MpoAnmuika Métpa

A. NepBaiiov

1. H pnxavn propet va Aettoupyrioet og meptBaAlovta 0mou oL cuvBrKeg eival §npeg pe éva péyloto emninedo vypaoiag 90%.
2. H Beppokpaoia meptBdAlovtog Ba mpémet va keitat petafd 10 kat 40 Babuwv Keloiou.

3. AntopUyEeTE va TPy LATOTIOLE(TE GUYKOAANOELG UTIO TO dwG Tou nAlou (évtovn Atakdda) fi o€ LypPEG GUVONKEG.

4. Mn XpnoLlormoLeite To punxdvnua og mepBAANoV OTou UTIAPXEL AyWYLLN OKOVN i} SLaBpwTikd aépa otnv atpoodalpa.
5. AntodUyete TNV 0§UYOVOCUYKOAANGN o€ TEPLBAANOV LE LOXUPA pEUOTA QEPQL.

B. Yyeia kat AcddaAera

H pnxavr cuykOAAnong éxet éva KUKAWA ipootaciag kat mapakolouBnang taong, pevpatog kat Bepudtntac. 'Otav n tdon, To pelpa e€660u 1 n Beppokpacia
™G LNXAVAG UTIEPPALVOUV TAL OVOUAOTLKA HEYEDN, N Lnxavr cuykoAAnong Ba amevepyomoleitatl autopdtw. Emeldn akptPwg autr n Stadikacio kataotpédet
TNV UNXavr cuyKOAANonNG, Ba PEMEL va TPOCEXETEWOTE:

1. O xwpog epyaociag npénet va aepileral emapkwg! Auto givar va Loxupo pnxavnua cuykoAAnong. 'Otav eival og Aettoupyia mopdyet unAd pevpata agpa
Kkaw n Oeppokpacio Swpatiou Sev Ba PUEEL EMAPKWE TO UNXAVN LOEAVY XPNoLoTION Ol yLa LEYAAO XPOVIKO SLACTNUA. YTIAPXEL AVEULOTAPAG EVTOS TNG LNXAVAG
yla va YuxBet n punxavr). BeBalwbeite OtLn eloaywyn o€pa Sev eiVALITOTE UTAOKOPLOHEVN 1) KOAUULEVN KaL O Xpriotng Ba ripénel va Stacdalioel OTL 0 Xwpog

epyaoiog agpiletal EMapkws. Auto gival onUavTkO yla Thv/@mo8oon Ko T Lakpolwia Tou nXovhHatog.

2. Mnv unteppoptwvete To pnxavnpa! O xelpLotrig Oo TREMEL VALITOPATAPEL E TTPOCOXH TO KEYLOTO ETUTPEMOUEVO pEUUA. To OUVEXEG PEU A CUYKOAANONG SeV
TipEneL va uTtepPaivel To PéyLoto pelipa. Pebpa peyalitepo artod TOEMTPENOUEVO (UTtepddpTwaong) Ba PAGEL To unxdvnua.

3. H tdon Aettoupyiag propei va Bpebel ota anapaitnta texvikadeSopéva. To@UTONATO KUKAWLA avTLoTdOuiong yla thv tdon Ba eéaodalioel 6Tt to pevpa
OUYKOANoNG Slatnpeital eviog Tou emTpendpPeVoL eUpoug. Eav 'y taonwnepPaivel To emttpenopevo eVpog, Ba mpokAnBel & ota efaptApata T

unxavng. O XelpLotng Ba mpémnel va mopakoAouBel oTeEVA TV unxavn Ko va AapBAveritpoAnmrika.f S1opBwtikd LETpa, Omou Kat ebOooV amatteitoL.

4. O ouVBETAPOC YEIWONG OTO THiOW HEPOG TOU pUnxavAipatog Ba mpénel va Yelwbel peow katdAAnAou kaAwdiou yla tnv anoduyr oTtatikol NAEKTPLOUOU Kal
peupdTWY SLapponc.

5. Edv o xpovog cuykoAAnong umepPei tov kUKAO Aettoupyiag kot n pnpxavr unepBeppovBei, nipunxavr cuykGAAnong Ba otapatiosl va Asttoupyel Kat n

Auxvia evdeifewv Ba Seifel xpwHa KOKKWVO. MNV arocuvS£oETe To pRXavnia kabwe o aveptoeipag o Bondnaoet oty Yuén tou pnxavhpatog. Otav oBroeLn
evleLKTIKA Auxvia, To unxdvnua Ba eivat kat AL £ToLpo ya xprion.

ZuykOAAnon

Ta e€aptApata, Ta UALKE GUYKOAANGNG, OL TTEPLBAANOVTLKOL TTOPAYOVTEG Kat N Tdon Tpodo800iag Htopel Vo EMNPEACOUV TNV TOLOTNTA TG CUYKOAANGNG 0OG.
Elvat onpavtiko va latnpeite éva Kaho meptBEANov Omwe appoleL yla Epyacieg CUYKOAANGELS.

A. Anpoupyia t06§ou cuykOAAnong

1. BeBawwBeite 6Tl 10 NAeKTPASLO €ival KAARG oLOTNTAG, EAEYETE Ta oNUEla oUVEEDNC.
2. EQv xpnotpornotnBel pokpl KaAwsLo EMEKTACNG, AUTO B LELWOEL TNV TACH TOPAYWYHG KOL TNV TTOLOTNTA CUYKOAANONG.

B. To peUpa £§680u Sev ival TO OVOUOOTIKG:

'Otav n téon nmapoxng eivat SladopeTikr anod tv ovopaoTtikh Ba umdpéetl acupdpwvio peTagy Tou pelaTog £§680U KaL TOU PUBULIOUEVOU peLaTOG. 'OTav n
Tdon mapoxng eivatl XatnAGTEPN Ao TNV OVOUOOTIKY, TO HEYLOTO pelpa €660L Ba elval xapunAotepo amnd To OVOUAOTIKO.

I. To pebpa 8ev otaBepomnoleital Gtav to unxavnpa sival oe Asttovpyio.

1. To NAeKTPLKO KaAWEL0 LGOS0V Elval AVEMAPKEG WE TIPO TO PEYEDOC TN TAoNC.
2. Yridpyet emPAaPnig mapepBoAn armod to NAeKTPLKO KOAwSLO 1 dAAov EOTALOUO TTOU BploKETAL KOVTA.
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Zuvtipnon

1. Adaip€oTe T oKOVN HE ENPO Kot KBAPO TIEMECUEVO AEPQA TAKTIKA, EGV N UnXawvr cUYKOAANnong Aettoupyet og meptBaAlovta uPnAnRg puTaveng, n Knxavn

Ba xpelaotel cuxvotepa Kabaplopo.

2. O nemieopévog aépag Sev TPEMEL va lval tapa TTOAU Loxupog SeSopévou OTL auto pmopei va BAAPEL Ta eUBPAUOTA CUCTATIKA HEPN OTN HNXavh.
3. EAéyEte T0 E0WTEPLKO KUKAWHA TNG LNXOVHG CUYKOAANGNG TAKTIKA Kot BeBatwbdeite OTL OAEC 0L CUVEEDELG £XOUV YiveL opBWG.

4. ArtodUYETE TNV ELCAYWYH VEPOU KOL ATLOU OTNV HnXavh. EQv vepo 1 atpog Bpebel Tnv wnxawvr, 0TEYVWOTE TNV UNXaVH] Kot EAEYETE TNV LOVWOHR TNG.
5. Edv n unxavr cuykOAANnong Sev AELTOUPYNOEL YA OPKETO Kapd, Bat TIPEMEL VaL TIAKETAPLOTEL Ko vaL amoBnkeuBel oe Enpod meptBailov.

EniAuon NpofAnpdtwyv

o TV oUVTAPNON ATALTETAL ELSIKO TEXVLKO TIPOOWTILKO LE YVWOELG OTOV TOUEN CUVTHPNONG LNXOVWY CUYKOAANGNG.

aveptothpag dev Aettoupyel kal Kopio £€€060¢
OUYKOAANoNG.

Ipaipa MBavég Auvoelg
1. BeBawwOeite 6t 0 SLakdmTng agpa eival KAELOTOG.
2. EAéy€te av to NAeKTPLKO ALYy CUPLOTOG Elval O Aettoupyia.
3. Kdroleg arnd tig OepuikeG QVTLOTAOELS (TECOEPLS) TOU Ttivaka €XOUV UTIOOTEL {NULd, OTav auto
H €évbeln Aewtoupyiag 6ev  avdPe, o | cupBaivel, to yeviko pehé DC24v givat avolyto f oL cUVSECHOL €X0UV KOKN emadn.

4. O mivakag (katw mivakag) éxet urtootel {nuLd, Sev dnuoupyeitat taon DC 310 V.

(a) H yédupa mupttiou eival ormacpévn r o cUVEECHOG TNG YEDUPOG TTUPLTiOU EXEL Kakr emadr).
(B).O mivakag éxel kaet.

(v) EXéyéte av To KaAwdLo amd tov Stakomtn tpododociag oto KOAWSLO L0OS0U €XEL KOKN Emadr.
54H BonBntikr oxug tou mivaka eAéyxou éxel BAGBN.

QVAUUEVT)
kapuio  €€0d0og

H £évdeln Aewtoupyiag elvat
0 QVEWLOTAPAG AeLtoupyel,
OGUYKOAANONG.

1. EAEyEte.av Oha e €18 KaAWSiwV EVTOC TNG UNXAVHG £XOUV KOAR oUvEeon.

2. O 0UVEEONOG EEOH0U Elval ITOKOUHEVOG 1) XEL KAk oUVEEDN.

3. To KaAwSLo gAEyxou '@ SLOKATITNG TOU/TNG KAUOTHPA/TOLUISaG EXEL OTIAOEL.
4. To kOKAWPQ eEAEYXOU EXELBAGBN.

H £vbel€n Aettoupylag eival avappévn, o
QVEWULOTAPOG AelToupyel, n €vBelén opdApatog
elvat avappévn.

1. MBavwg mpokeLTaL yLapootacia and unepBEpUavan, AMEVEPYOTIOLAOTE TPWTA TO UNXAVNILOL KaLL,
OTN CUVEXELQ, EVEPYOTTOLNOTE EavdTo Lnxavnua adol oproet n évéelgn odpaiparoc.

2. MiBavwg mpokeLtat yLa pootagia and urtepBépuavaon, MepLUEVETE yLa 2-3 AemTd.

3. MBavwg to kuKAwLA Teu avitotpodéa Exel BAGRN:

(1) EQv n €vbelgn oddapatog eSakolouBel va ivar avappévn, kamolo amno ta IGBT €xeL unootel {nuLd
TNV KUPLa TAAKETA, BPEITE TO KAL QVTIKATOOTHOTE TOLE TO (610 HovVTéNO.

(2) EQv n €vbelgn odAaApoToG Sev ElvaL QVOLLLEVN:

o. MBavwg 0 HETAGXNUOTLOTAG £XEL bItooTel BAABN, LETPAGTE TOV OyKO EMaAywWYNG Kot Tov dyko Q tou
KUPLOU LETOOXNHOTLOTH HE YEDUPA EMAYWYNG.

B. MBavwg o eutepelwv avopBWTKOG CWANVAG TOU METAc)NaTLoTh €XxeL urtootel BAGBN, Bpeite Ta
OGAALLATO KL AVTLKOTOOTHOTE TOV. avopBWwTLKG CWAAVA.

Edv To unx&vnpa 5V AELTOUPYEL KAVOVLKA LETA TN GUVTAPNON KOL TOV EAEYXO, ETULKOWVWVI OTE [E TOV TIPOUNBeUTH:

'EAeyxog BAapwv

'Otav mapoucLaletal Katdotaon odAAUATOG, OTWG AMoTUXiat CUYKOAANONG, aotabeg tdEo, Kakd amoTéAeca GUYKOAANONG, KNV BewpnoeTe apéows OtTL
nipdkeLtal pe BeBatdtnta yla kamota cuykekpLévn BAARN. To unxdvnua propei va eivat kaBoAa ev taget, aniwg Stadopeg Seutepeloucag onpaciog attieg
nipokahoUV odaApa, Onwg mapadelypatog xapy cUVEEopOL €XoUV XOAAPWOEL, EXETE TAPAAEIPEL VO EVEPYOTIOLOETE TOV SLAKOTITN, UTIAPXEL EVEEXOUEVWE
A&Bog puBuLoN, oTacpévo KAAWSLo 1 akoun kot cwArvag agpiov. 'Etal, mpwv and tn cuvtripnon, eAéyEte mpwta, av KAroLo mpdPAnua popet va emth\uBel pe
amAd TPOTOo WG AVW.

To mopakATw elval £va TPOKATAPKTIKO Slaypappa eAéyxou. 2To otolxeio tng emdvw Seldg ywviag propeite va Bpeite to mpoPAnua, mapakalolpe eAéyEte
oUudwva pe To Stdypappa cUudbwva Kat pe To €€AG ofpa (MARPWE XPWHATIOUEVOG KUKAOG, "e").
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Mapoyxn wxvog cuyk6AAnong (Kadnuepwvog éAeyxoc)

@¢on Snueia eAéyxou MNapatnproelg

Nivakoe EAéyxou 1. Katcxclmfcn )\eu'oupyltaq SLoKomtwy, gykataotaong '
2. Aokiun €vbeléng toxvog (av Aettoupyel i Oxu) Kopia

Avepotipag Pugng | 1. EAéy€te av umtdpyel a€pag Kat OTL 0 AXOG gival KAVOVIKOG Se nepintwon BopuBou kat ENeWPNG aépa, EAEYETE TO ECWTEPLKO.
1. 'Yrapén oopng Katd tv nAékTpLon.

HAEKTOUKS TUALG 2. Advnon 1) B6puBog Katd TV nAEKTpLON. E€étaon amo eL61KO TeEXVLKO

P alle 3. AAN\ayr XxpwHatog kot B€ppavon
NepLbepetard 1. Inaocpévog cwAARvag agpiou, evoeXOUEVWG XAAAPOG
pLoER 2. Kéhudocg kat dAa otabepd pépn xahapd (xapévn clodién) | Emdopbwon amd el8IKO TEXVIKO

Towunida cuykd6AAnong (Kadnuepwvdg éAeyxoc)

oUPUATOG

©¢on Inuela eAéyxou MNapatnpnoetg
1. EAéyETe TO EKTETAUEVO.TUA A TOU CWARVA. 1. Oa mpémnel va aANA&eL 6Tav eival PkpoTePo artd 6 mm. 'Otav To
2. ALGUETPOG CUPHATOC KALECWTEPLKN SLAUETPOC EKTETAUEVO TUAMA glval TTOAU UKpO, To TOEo Ba eivat aoTabég.
SWAHVaS TPowenong GUMTTITITOUV 1 OXL. 2. Anpoupyeitat aotabég to€o, xpnotponoliote katdAAnio

3. 'ExeL mpokAnBei wthokaptopa Adyw okdvng otov
CWARVO KAl TOU UTTOAE LT TOU OUPRLATOG,.

4. O cwArvag npowbneng SUPHATOG EXEL OTIAOEL 1) EXEL
dBapel.

owAnva.

3. ArtoteAel attio Kakng mpowbnong kaAwdiou kat actaboug ToEou
(xpnotpomouote knpolivn ylo KABAPLOHO 1) AVTIKATOOTHOTE TOV
UE VEO).

4. AN\GEte pe dAAo cwAnva

Napdakapudn agpiov

MNapdAeuwbn toroBetnong, omr UithoKapLapévn n
akatdAAnAo pyootaclokd eEAPTNUQL

Mropei va 08nyroet og mitoidlopa Adyw kakig Bwpdkiong agpiou,
TO OWHO TNG ToLmidag kaiyetal (to€o oe towmbay).

Mnyavi ntpowOnong cuppartog (Kabnuepvog EéAeyxog)

Oéon

Inueia eAéyxou

MNapatnpnoeLs

Bpayiovag mieong

1. EAéy€te €dv o Bpayiovag mieong eival otnv opbn B€on
(onueiwon: wote va pnv kataotpéPel cUpUATA LE
Stapetpo pkpotepn and ®1.0 mm.

Mrepeiva pokAnBei aorabég 1060 kat mpowOnon cUPUATOG.

1. EAéy€te av okOvN 1 UTIOAELUUO £XOUV CUCCWPEUTEL 0TO
OTOWLO TOU CWARvA.

2."Edv 8ev cuumnintouv propet va o8nynBetl aotabég oo Kat
UTTOAELU QL.

SwAnva odnynong 2. EAéy€te av n SLAPETPOG TOU CUPUATOG KOL N ECWTEPLKN
KaAwdiou SLAUETPOG CWARVA CUUTILTTOUV 1 OXL 3. EQv &gev cupmintouv pnopel va dnutoupyeital actabég T0€o kat
3. EAéy€Te edv TO KEVTPO OTOUIOU CWAAVA GUUTILTTTEL UE UTTOAELU QL.
TNV OXLOWH TPOXOU powBnong cUPUATOG.
1.EA€y€te av n SLAUETPOC TOL TpoXoUL eival cUUbwWVN e 1. Mnopet va tpokAnBei aotabég T6€o kat UTTOAELA KABWG Kat va
Tpox6¢g cUpHOTOG TG QTALTAOELG. UTAOKOPLOTEL CUPHA OTOV CWARVA.
2.EA€yEte av 0 TPOXOG Elval UITAOKAPLOTEL OE OXLOMA 2. AVTIKATQOTHOTE TOV LE VEO TPOXO Qv ELVaLL AIapaiTtnTO.
EAéy€te tnv otabepdtnta kivnong kat pBopd tou Mropei va tpokAnBei aotabég 1060 kat aotdbela mpowbnong
Tpoxog mieong CUMTLELOUEVOU OUPHATOG, KAL TO OTEVEUA TNG eTtdAvelag | oUppatog cuykOAAnonG.

enadnc.
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KoaAwdia (Kadnpepvog EAeyxog)

Q¢on

Inueia eAéyxou

MNapatnproetg

KoAwbio towumidag

1. 'EAeyX0G TUXOV UTIEPKAUMTOUEVOU KaAwdiou.
2. '"EAeyxog onpeiov cuvEeong HETAAOU KlvnToU BUCHOTOG
(av TUXOV elval xahapo)

1. Kakn mpowBnon cUpuatog.
2. AoTaB€¢ T6€0 av To KOAWSLO KAUTTETAL TTEPAY TOU SE0VTOC,.

KaAwdio (é€€060g)

1. ®Bopd LovwTLKOU UALKOU kaAwdiou.

2. Tupvn kedadn kaAwdiou (kataotpodr povwong), f
xaAapwpévn (akpo tpododoaciag kat kaAwdlou Tou KUpLoU
UALkoU oUvEeonc).

KaAwdio (eloodog)

1. 'EAeyxog otaBepotntag ocuvdeong eL0OS0U Mapoxng
LoXV0G, L0060V €OMALOHOU TTPOOoTACIAG KL AKPOU
ggodou.

2. 'EAeyxog cUvdeong kaAwdiou egomAopol aodaleiag.
3. 'EAeyxog dkpou kaAwdiou LoxVog eLcodou
(otaBepomoinpévo f un)

4. 'EAeyxog $Bopag kaAwdiou L06S0U Kol TUXOV UTtaPENG
QUTOYUUVWHEVOU (EKTEDELUEVOL) aywyoU.

Mo Adyoug acdaleiag kot yio otabepr cuykdAAnon, edapuoocte
™V KAtdAANAn péBodo mpokeLpévou yla EAeyxo avaAoyws Tou
XWwpou epyaciog.

- ATAGG KaOnpEPLVOG ENEYXOG.
- NPooeKTIKOG Kat o BABOC ENEYXOG OE GUYKEKPLUEVES
TEPLOSOUG.

KoAwdio yeiwong

1. EAéy€te edv 0 KOAWSL0 YEIWONG TO omoio cuvséetal
otnv napoxn Loxvog eivaronaciévo kat cuvdeetal opBd
2. EAéyéte edv to KaAwbLo YEIWANC To omtoio cuvEeL TO
KUPLO THAMA ELVOL GITACHEVO KaL EQV. CUVSEETAL OpOAL.

Mpoketlpévou va amodUyeTe yripavon Aoyw epmucuou,
TIOPAKOAOUE KAVETE KABNUEPLVO ENEYXO.

Anéppudn oto neptBaAAov

MpokeLpévou va amodeuxBolv INULEG KATA TN KETAPOPAHTO EPYAAELO TPETEL Vo TtapaSiSeTaL O oTEPEQ oUOKeVaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povasda
KaL To e€QPTAMATA €lval KATOOKEUAOUEVA QIO QVOKUKAWOWA UALKALKOL prtopoly va aroppidBolv avoloyws. Ta MAQOTIKA €§opTHATA TOU epyaAeiou
dépouv ofnpavon avaoya e To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTA SuvatrTnv artopdkpuvon GMKWY Tpog to eptBAariov kat Stapopomotnpévwy Adyw Twv
SLABECLUWY EYKATOOTACEWY GUAAOYNAG,.

Moavo yia xwpeg th Eupwrnaikrg Evwong

Mnv metdre ta NAeKTpKE epyadeia padi pe Ta owklakd arnoppippatad

Supdwva pe tnv Euvpwmaikh O8nyia 2002/96/EK yia to amoBAnta nAektpkol Kot NAeKTpoVIKOU €OMALOMOU Kal TNV edappoyr Tng
oUpdwva pe tnv €0k vopobeoia, Ta nAektpika epyadeia mou éxouv dTdoeL 0TOTENOG TG LW G TOUG TIPETEL VoL CUAAEYOVTAL XWPLOTA KO

va entotpédovtal oe pia mepPAAAOVTLKA cUUPBATH EYKATAOTAON AVaKUKAWGN G,
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Precauzioni di sicurezza

Nel processo di saldatura esiste sempre la possibilita di infortuni, pertanto si consiglia di prendere in considerazione la protezione durante il funzionamento.
Per maggiori dettagli, consultare la Guida alla sicurezza dell'operatore, che contiene i requisiti di prevenzione necessari.

Scossa elettrica: puo provocare la morte!

* Impostare la registrazione di terra secondo lo standard applicato.

o £ pericoloso toccare i componenti elettrici e I'elettrodo a pelle nuda.
¢ Indossare guanti e indumenti approvati.

¢ Assicuratevi di essere ben isolati dal terreno.

¢ Assicuratevi di trovarvi in una posizione sicura e protetta.

1 gas puo essere dannoso per la salute!
e Non inalare il gas.
¢ Durante la saldatura ad arco, & necessario utilizzare un estrattore d'aria per evitare I'inalazione di gas.

Radiazioni ad arco: Dannose per gli occhi e possono bruciare la pelle.

e Utilizzare un casco adeguato e indossare indumenti protettivi per proteggere gli occhi e il corpo.

¢ Utilizzare un'attrezzatura o una tenda di protezione adeguata per proteggere gli eventuali spettatori e avvertire tutti gli spettatori del possibile rischio per gli
occhi.

Fuoco
e Le scintille di saldatura possono causare incendi, accertarsi che I'area di saldatura sia sicura.

Rumore: Il rumore estremo & dannoso per I'orecchios
e Utilizzare protezioni auricolari o altri mezziper proteggere le orecchie.
e Avvisare le persone che si trovano nelle vicinanze cheil.rumore puo essere dannoso per I'udito.

Malfunzionamento: rivolgersi a un professionista:
¢ In caso di problemi con l'installazione e 'utilizzo, verificare la configuraziene all'interno di questo manuale.
* Se non si riesce a comprendere appieno questo manuale, @ necessarioicontattare il fornitore o un altro professionista per ottenere assistenza.

Informazioni su questa macchina

Questo prodotto € un raddrizzatore che adotta la piu avanzata tecnologia inverter disponibile e puo essere descritto come una saldatrice Inverter Synergic
NO GAS MIG/MAG+ MMA+ LIFTTIG 3 in 1.

Lo sviluppo delle apparecchiature di saldatura a gas con inverter trae vantaggio dallo sviluppo della teoria e dei componenti dell'alimentazione a inverter.
L'inverter per saldatura a schermo gassoso utilizza il componente ad alta potenza'lGBT per trasferire la frequenza di 50/60HZ fino a 100 kHZ, quindi riduce la
tensione e commuta la tensione di uscita ad alta potenza tramite la tecnologia RWM. Grazie‘alla riduzione del peso e del volume del trasformatore
principale, I'efficienza aumenta del 30%. La comparsa delle apparécchiature di saldatura<a inverter € considerata una rivoluzione nel settore della
saldatura.

L'apparecchiatura di saldatura schermata a CO2 adotta la tecnologia inverter pilavanzata. La saldatrice € dotata di un circuito reattore elettronico in grado
di controllare con precisione il processo di transizione del cortocircuito elettrico e di miscelazione e di otténere eccellenti caratteristiche di saldatura.
Rispetto alla saldatrice sinergica e ad altre macchine, presenta i seguenti vantaggi: velocita del filo stabile, compattezza, risparmio energetico, assenza di
rumore elettromagnetico. Funzionamento continuo e stabile con corrente ridotta, particolarmente adatte alla saldatura di lamiere di acciaio a basso tenore
di carbonio, acciaio legato e acciaio inossidabile. Capacita di compensazione automatica delle pulsazioni di_ténsione, scintille ridotte, buon arco, pool di
saldatura uniforme, elevato ciclo di lavoro e cosi via.

Installazione

L'apparecchiatura di saldatura & dotata di un set di compensazione della tensione di alimentazione. Quando la tensione di alimentazione varia tra £15% della
tensione nominale, continua a funzionare normalmente. Quando si utilizza un cavo lungo, per ridurre al minimo la riduzione della tensione, si
consiglia di utilizzare un cavo di grande sezione. Se il cavo & troppo lungo, le prestazioni dell'arco elettrico e le altre funzioni del sistema ne risentiranno.

1. Assicurarsi che |'aspirazione della macchina non sia coperta o bloccata per evitare il malfunzionamento del sistema di ooling.

2. Utilizzare un cavo di terra di sezione non inferiore a 6 mm? per collegare I'alloggiamento e la terra; il metodo consiste nel collegare il retro della macchina
alla messa a terra, oppure assicurarsi che I'estremita della terra dell'interruttore di alimentazione raggiunga la terra. Entrambi i metodi possono essere
utilizzati per garantire | a sicurezza.

Installazione

1) Collegare il pallone del gas con il misuratore di decompressione dell'O2 e la bocca del CO2 dietro la macchina tramite il cavo del gas.

2) Inserire la spina swift di terra nel connettore swift soc et del pannello frontale.

3) Impostare la ruota a filo con il filo sull'asse della ruota, il foro della ruota deve corrispondere al foro della ruota.

4) Scegliere la fessura per il filo in base alle dimensioni del filo.

5) Allentare la vite della ruota premi-filo, inserire il filo nella scanalatura tramite il tubo guida-filo, regolare la ruota premi-filo per fissare il filo dallo
scivolamento, ma la pressione deve essere adeguata nel caso in cui il filo si deformi e venga spedito.

6) Il rullo del filo deve ruotare in senso orario per far uscire il filo; per evitare che il filo scivoli, di solito il filo viene posizionato nel foro della ruota. Per
evitare che il filo piegato si rimbocchi, tagliare questa parte del filo.

7) Collegare la torcia MIG e inserire il filo nella torcia a mano.
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Operazione

1. Posizionare l'interruttore dell'aria su "ON", aprire la valvola della bombola di CO2 e regolare il flusso.

2. Regolare il diametro del filo della macchina a filo sul numero nominale in base al diametro del filo.

3. Scegliere I'ampiezza del foro della torcia in base al diametro del filo.

4. Regolare la manopola della tensione, la manopola della velocita e la manopola dell'induttanza nella giusta posizione in base allo spessore del pezzo e alla
meccanica.

5. Premere l'interruttore della torcia per far uscire il filo dalla testa della torcia e iniziare a lavorare.

Note e misure preventive

A. Ambiente

1. La macchina é in grado di operare in ambienti in cui le condizioni sono asciutte e con un livello di umidita massimo del 90%.
2. La temperatura ambiente & compresa tra 10 e 40 gradi centigradi.

3. Evitare di saldare in pieno sole o in condizioni di umidita.

4. Non utilizzare la macchina in un ambiente in cui siano presenti polveri conduttrici o gas corrosivi.

5. Evitare la saldatura a gas in ambienti con forti flussi d' aria.

B. Salute e sicurezza

La saldatrice ha installato un circuito di protezione da sovratensione, corrente e calore. Quando la tensione, la corrente di uscita e la temperatura
della macchina superano lo standard, la saldatrice smette di funzionare automaticamente. Poiché questo sara un danno per la saldatrice, |'utente
deve prestare attenzione a quanto segue.

1. L'area di lavoro & adeguatamente ventilata!

La saldatrice € una macchina potente e, quando viene utilizzata, genera correnti elevate e il vento naturale non soddisfa le esigenze di raffreddamento
della macchina. Per questo motivo, nell'intermacchina & presente una ventola per raffreddare la macchina. Assicurarsi che la presa d'aria non sia
bloccata o coperta, a 0,3 metri dalla saldatrice e daglivoggetti dell'ambiente. L'utente deve assicurarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata. Eimportante per le prestazioni e la durata'della macchina.

2. Non sovraccaricare!

L'operatore deve ricordarsi di osservare la corrente di'tavoro massima (risposta al ciclo di lavoro

selezionato). La corrente di saldatura non deve superare la corrente massima del ciclo di lavoro.

La corrente di sovraccarico danneggia e brucia la macchina.

3. Nessuna sovratensione!

La tensione di alimentazione é riportata nel diagramma dei datiztecnici principali. Il circuito di compensazione automatica della tensione assicura che
la corrente di saldatura rimanga nei limiti consentiti. Se la tensione di<alimentazione supera i limiti consentiti, i componenti della macchina
vengono danneggiati. L'operatore deve comprendere la situazione e adottare misure preventive:

4, Dietro la saldatrice c'e una vite di messa a terra, su cui € presente un indicatore di messa a terra Ihmantello deve essere messo a terra in modo
affidabile con un cavo di sezione superiore a 6 millimetri quadrati per evitare l'elettricita statica e le'perdite.

5. Se il tempo di saldatura supera il ciclo di lavoro limitato, la saldatrice smette di funzionare per protezione. Se la macchina é surriscaldata, l'interruttore
di controllo della temperatura e in posizione "ON" e la spia luminosa & rossa. In questa situazione, non & necessario staccare la spina per consentire alla
ventola di raffreddare la macchina. Quando la spia & spenta e la temperatura scende aMivéllo standard, & possibile saldare di nuovo.

Saldatura

| raccordi, i materiali da costruzione, il fattore ambientale, le potenze di fornitura hanno forse qualcosa‘a che fare con’la saldatura. L'utente deve cercare di
migliorare I'ambiente di saldatura.

A. L'arco di tiro e difficile e facile da mettere in pausa:

1. Assicurarsi che il morsetto del cavo di terra colleghi bene il pezzo da lavorare.
2. Controllare che ogni punto di collegamento sia collegato o meno.

B. La corrente di uscita non raggiunge il volume nominale:

Se la tensione di alimentazione é diversa da quella nominale, la corrente di uscita non & conforme alla corrente regolata. Quando la tensione fornita &
inferiore aquella nominale, la corrente di uscita massima sara inferiore a quella nominale.

C. La corrente non si stabilizza quando la macchina é in funzione:

1. La tensione netta del cavo elettrico & stata modificata
2. Si verificano interferenze dannose da parte della rete elettrica o di altre apparecchiature.
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Manutenzione

1. Rimuovere regolarmente la polvere con aria compressa asciutta e pulita; se la saldatrice opera in un ambiente inquinato da fumi e aria inquinata,
la macchina deve rimuovere la polvere ogni giorno.

2. La pressione dell'aria compressa deve rientrare in una disposizione ragionevole per evitare di danneggiare i piccoli componenti dell'intermacchina.

3. Controllare regolarmente l'inter-circuito della saldatrice e assicurarsi che il circuito dei cavi sia collegato correttamente e che i connettori siano
collegati correttamente (in particolare i connettori a inserto e i componenti). Se si riscontrano incrostazioni e allentamenti, si consiglia di dare una buona
lucidatura e di ricollegarli saldamente.

4, Evitare che l'acqua e il vapore entrino nell'inter-macchina, se entrano nella macchina, asciugare l'inter-macchina e controllare I'isolamento della
macchina.

5. Se la saldatrice non viene utilizzata per lungo tempo, deve essere riposta in un imballaggio e conservata in un ambiente asciutto.

6. Quando la macchina a filo funziona ogni 300 ore, la spazzola elettrica in carbonio e la rettifica dell'armatura devono essere lucidate, il riduttore
deve essere pulito e il lubrificatore deve essere aggiunto al turbo e al cuscinetto. Attenzione: Si raccomanda che solo un tecnico qualificato verifichi e
tenti di riparare questa macchina ad alta tensione. Diagnosi o riparazioni errate possono causare lesioni gravi o morte! Prima di effettuare la
manutenzione e il controllo, I'alimentazione deve essere sempre disattivata e, prima di qualsiasi apertura dell'alloggiamento, assicurarsi che la spina
di alimentazione sia staccata.

Risoluzione dei problemi

Se l'utente desidera utilizzare la macchina come segue, l'operatore deve essere un esperto in un settore specifico dell'elettricita e della
sicurezza e deve essere in possesso di u certificato che ne attesti le capacita e le conoscenze. Prima di effettuare la manutenzione, € necessario
contattare la nostra azienda per ottenere |'autorizzazione.

Guasto Possibili soluzioni

L'indicatore di alimentazione non é acceso; la 1. Assicurarsiche l'interruttore dell'aria sia chiuso.

ventola non funziona e non c'é uscita di 2. Controllare se la rete elettrica e in funzione.

saldatura. 3. Alcune delle resistenze variabili a caldo (quattro) del pannello di alimentazione sono danneggiate;

quanda cio accade, il'relé generale DC24v e aperto o i connettori hanno un contatto insufficiente.

4.\ pannello di alimentazione (scheda di bordo) e danneggiato, la tensione DC 310V non puo essere

emessa.

(1) Il ponte di silicio.é rotto o ihconnettore del ponte di silicio ha un contatto insufficiente.

(2) Il pannello di alimentazione e stato bruciato.

(3) Controllarexcheiil filo che collega l'interruttore di alimentazione al cavo di ingresso non sia in contatto
o nonlosia.

(4) L'alimentazione ausiliaria del‘pannello di controllo é guasta.

L'indicatore di alimentazione & acceso, la 1. Controllare se tutti i tipi di cavi dell'intermaechina non sono a contatto.
ventola funziona, ma non c'é uscita di 2. Il connettore di uscita & interrotto o.malcollegato.
saldatura. 3.1l cavo di controllo o I'interruttore della torcia sono,rotti.

4. |l circuito di controllo_é interrotto.

L'indicatore di alimentazione € acceso, la 1. Forse si tratta di una protezione da surriscaldamento, spegnerela'macchina e riaccenderla.
ventola funziona, l'indicatore di anomalia & 2. Forse si tratta di una protezione da surriscaldamento, attendere 2-3 minuti.
acceso. 3. Forse il circuito dell'inverter e guasto:

(1) Se l'indicatore di anomalia & ancora-acceso, & possibile che qualche IG T sia danneggiato sulla
scheda principale; individuarlo e sostituirlo con uno dello stesso modello.

(2) Se I'indicatore di anomalia non & illuminato, il sistema &'if funzione:

a. Se il trasformatore e danneggiato, misurare il volume dell'induttanza e il volume Q del
trasformatore principale mediante un ponte di induttanza.

b. Forse il tubo raddrizzatore secondario dell'ansformer & danneggiato, individuare I'errore e
sostituirlo.

Se la macchina non funziona normalmente dopo una manutenzione e un controllo, contattateci.

Verifica dei guasti

Quando si verificano situazioni anomale, come ad esempio una mancata saldatura, un arco instabile, un risultato di saldatura scadente, non bisogna pensare
che si tratti di un guasto. La macchina puo funzionare bene, ma solo alcuni motivi possono causare anomalie, come I'allentamento di alcuni connettori, la
dimenticanza di accendere l'interruttore, I'errata impostazione, la rottura di cavi e tubi del gas, ecc. Quindi, prima della manutenzione, si prega di controllare
la macchina, in modo da risolvere alcuni problemi.

Di seguito e riportato il diagramma di controllo precedente. Nell'angolo in alto a destra & possibile individuare il problema; controllare in base al diagramma
quello con la lettera "O".
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Alimentazione di saldatura (controllo giornaliero)

2. Test dell'indicatore di alimentazione

Positio Controllo delle chiavi Osservazioni
Pannello di controllo 1. Stato dell'interruttore in fase di esercizio,
trasferimento e installazione. Nessuno.

Ventola di raffreddamento

1. Controllare se c'e vento e se il suono & normale
0 meno.

Se il rumore € anomalo e non c'é vento, controllare I'interno.

Parte di potenza

1. In caso di elettrificazione, odore anomalo o meno

2. Quando é elettrificato, vibrazioni e ronzii anomali o
meno.

3. Cambiamento di colore e riscaldamento o meno in
apparenza.

Per I'assistenza sara necessario un tecnico.

Periferia

1. Tubo del gas rotto, allentato o meno.
2. L'alloggiamento e le altre parti si allentano o non si
allentano.

Sara necessario un tecnico per |'assistenza.

Torcia di saldatura (controllo giornaliero)

Positio Controllo delle chiavi Osservazioni
1. Verificare la dimensione estesa del tubo. 1. Deve essere cambiato quando e inferiore a 6 mm, quando la
2. Il diametro del filo e il diametro interno del tubo parte estesa & troppo piccola, I'arco sara instabile.
Tubo di corrispondono o meno. 2. In caso di arco instabile, utilizzare il tubo adatto.
trasmissione 3. Avvolgimento parziale ed esteso. 3. Motivo dell'invio di fili scadenti e dell'arco instabile, si prega di
afilo 4. Blocco causato dalla sporcizia nel tubo e dai resti cambiare.
della placcatura del filo. 4. Motivo della cattiva trasmissione del filo e dell'arco instabile
5. Il tubo di trasmissione del filo e rotto o.il cerchio si e (usare il cherosene per pulirlo o cambiarne uno nuovo).
usurato. 5. a. Tubo'di pirocondensazione rotto, sostituire il tubo nuovo
b. Cambiare.il nuovo cerchio O
Si & dimenticato di inserire o il foro & ostruito, oppure il¢ Puo provocareiun'alterazione (spruzzi) a causa della scarsa
Bypass componente di fabbrica e diverso. protezioneidel gas, il corpo della torcia si brucia (arco nella torcia),
del gas si pregadi maneggiare.

Macchina per l'invio di fili (controllo giornaliero)

Posizione

Controllo delle chiavi

Osservazioni

Braccio di pressatura

1. Se si mette il braccio al vel. indicativo adatto
(note: non danneggiare il filo inferiore a
®1.0mm)

Porta all'instabilita dell'arco e all'invio del filo.

Pulire i residui, verificare il motivo e risolverlo. Se

non corrispondono, l'arco elettrico € instabile e i
residui sono pericolosi.

Se non & abbinato, provoca un arco instabile e residui.

1. Se la polvere o i residui si accumulano nell'imboccatura
del tubo.

2.1l diametro del filo e il diametro interno del tubo

corrispondono o meno.

3. Se il centro dell'imboccatura del tubo corrisponde o

meno al centro della scanalatura della ruota metallica.

Filo conduttore tubo

1. L'arco e i residui sono instabili e bloccano il tubo del filo.
2. Se necessario, cambiarne uno nuovo

1.1l diametro del filo corrisponde ai requisiti della ruota
2.Se la fessura della ruota e bloccata

Ruota
metallica
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Cavo (controllo giornaliero)

Posizione

Controllo delle chiavi

Osservazioni

Cavo della torcia

1. Se il cavo della torcia & eccessivamente piegato.
2.Se il punto di collegamento metallico della spina mobile si
allenta

1. Causa: cattiva trasmissione del filo
2. Arco instabile se il cavo e eccessivamente piegato.

Cavo di uscita

1. Usura del materiale isolante del cavo.

2. La testa di collegamento del cavo non é stata fissata
(dama isolante) o & stata allentata (estremita dell'
alimentatore e cavo di collegamento del materiale
principale).

Cavo di ingresso

1. Se il collegamento dell'ingresso dell'alimentazione,

dell'ingresso dell'apparecchiatura di protezione e dell'uscita &

stato eseguito o meno.

2. Se il cavo dell'apparecchiatura di sicurezza é collegato in
modo affidabile.

3. Se il cavo d'ingresso dell'alimentazione é stato danneggiato

4. Se il cavo di ingresso & usurato e il conduttore e scoperto.

Per garantire la sicurezza della vita e la stabilita della saldatura,
adottare un metodo di controllo adeguato in base al luogo di
lavoro.

- Semplice controllo quotidiano
- Controllo accurato e approfondito del periodo di transizione

Cavo di terra

1. Se il cavo di terra che collega I'alimentazione é rotto,
collegarlo saldamente.

2. Se il cavo di terra che collega la parte principale e rotto
e si connette in modo tigrato.

Per prevenire I'invecchiamento e garantire la sicurezza, si prega
di effettuare controlli quotidiani.

Smaltimento ambientale

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere,consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza, | componentiiin plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al loro materiale, il che rende
possibile lo smaltimento ecologico e differenziato grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i Paesi dell'UE

Non smaltire le apparecchiature elettriche insieme ai rifiutiidomestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di.apparécchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alle leggi nazionali, gli utensili elettrici giunti a fine vita deveno esseresraccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

compatibile con I'ambiente.
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MpepnasHu mepKu 3a 6esonacHoct

B npoueca Ha 3aBapABaHe BMHAru CblLEeCcTByBa BEPOATHOCT OT HapaHABaHe, 3aTOBa MO Bpeme Ha pa60Ta B3emeTe Nnoj BHMMaHuWe 3awuTaTa. 3a noseve
I'IOApOﬁHOCTVI, mMmons, npernep,al?lTe PbKoBOACTBOTO 32 6e30nacHoOCT Ha onepaTopa, KoeTo e c1>o6pa3eHo C HeOﬁXOﬂ,VIMMTe U3UCKBAHUA 3a Npeana3saHe.

ToKoB yaap - moxe Aa aosege A0 cMbpT!

® HacTpoiiTe 3a3emuTenHatTa apmatypa cropeg, npunaraHus cTaHaapT.

e OnacHo e Aja ce AOKOCBAT e/IEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTH U e1eKTPOAMUTE C ro1a KoKa.
* HoceTe 0f,06peHn pbKaBuLM 1 06aekno.

* YBeperte ce, Ye cTe A06pe U30AMpaHK OT 3emsATa.

* YBeperte ce, Ye cTe B 6e30nacHa v curypHa nosmuus

Fa3bT MOXKe Aa e BpeAaeH 3a 3apaseto Bu!
¢ He BauLwBaiiTe rasa.
¢ Mpy eNekTPoAbIroBo 3aBapsABaHe TpAbBa 4a ce M3M0/3Ba acnupaTop, 3a 4a ce NpeaoTBpaTi BAMWBAHETO Ha ras.

[brosa paguaums: BpegHo 3a ounte U MOXKe a M3ropu KoxkaTta Bu.

* 13n0n13BaiiTe NOAX0AALLA KAaCKa M HOCeTe 3alUMTHU Apexu, 3a 4a NpeanasuTe o4mTe 1 TANOTO.

* M3n0/13BalTe NOAXOAALLO 3aLWMTHO 060pyABaHe UM 3aBeca, 3a Aa NPeAnasuTe BCUYKU 3pUTE/IW, U NPeLynpeseTe BCUUYKM 3pUTENN 33 Bb3MOXKHUSA PUCK 3a
ounTe UM.

Moxap
 VIcKpuTe Npu 3aBapABaHe MoraT 4a NPUUMHAT NOXap,.yBepeTe ce, Ye 30HaTa 3a 3aBapABaHe e 6esonacHa 3a Noxap.

LUym: CUAHMAT Wym e BpeAeH 3a yXoTo.
* 13non3BaiTe ywHM npeanasuteny Uav Apyrn CpeAcTsa 3a 3aluumTa Ha ylumTe.
¢ Mpeaynpexaasaite gpyrute B 61M30CT, YELYMbBT MOXKe Aa 6bAe BpeseH 3a cayxa UM.

HeusnpaBHoOCT: noTbpceTe NpodecuoHanHa NOMOLL,.
® AKO Bb3HWKHAT MPoBaemMu C MHCTaIMPAHETO U eKCrAoaTaLuuaATa, Mos, NPeBepeTe HaCTPOMKUTE B TOBA PbKOBOACTBO.
¢ AKO He ycneete fa pa3bepere Hamb/HO TOBA PbKOBOACTBO,TPABBA Aa\Ce CBBPIKETE C AOCTABUMLUTE WUAIN C APYT CNELMAUCT 32 MOMOLL.

3a Tasu mawmHa

To31 NPOAYKT € PEKTUPMKATOP, KOMTO M3MON3BA HA-MoLepHaTa Ha/IMYHA MHBEPTOPHA TEXHO/IOTUA U MOXKe Aa Bbae ONUCaH KaTo MHBEPTOPEH CUHEPTUYEH
3aBapbueH anapat NO GAS MIG/MAG+ MMA+ LIFTTIG 3 8 1.

PaspaboTtBaHeTo Ha MHBEPTOPHO 06OpyABaHeE 3a 3aBapABaHe B ra30BM 3aWUTUCE OCHOBABA Ha Pa3BUTUETO HA TEOPUATA U KOMMOHEHTUTE HA UHBEPTOPHOTO
3axpaHBaHe. MIHBEPTOPHOTO 3aBapsBaHe C rasoBM 3allMTM M3M0/3Ba BUCOKOMOLHIA KOMNOHeHT IGBT,3a npexsbpidHe Ha dectoTa 50/60 Hz go 100 kHZ,
cnep, KOeTo HamanAaBa HanpeXeHMeTo U KOMyTMpa U3XOLHOTO BUCOKOMOLLHO HanpexeHue ypes sexHonormata, PWM. Mopagm HamanABaHeTo Ha TernoTo u
obema Ha rnaBHuA TpaHchopmaTop edeKkTMBHOCTTA ce yBenuyasa c.30 %. FlossaTa Ha VHBEPTOPHOTO 3aBapbyHO 0bopyaBaHe ce cuMTa 3a PeBONOUUA B
eNaANHT UHAYCTpUATa.

O6opyaBaHeTo 3a 3aBapsBaHe B 3awuTHa cpega ¢ CO2 u3non3sa Hal-moAepHaTa MHBEPTOpHa TexHOMOMMA. MaluHaTa 3a 3aBapsBaHe e obopyasaHa ¢
€/1eKTPOHHa peaKTOpHa CXeMa, KOATO MOXe TOYHO [la KOHTPOAMpa npoLieca Ha ENEKTPUYECKM KbC Npexos M Mpexof, Ha cMecBaHe M BOAW A0 OTAUYHM
XapaKTepUCTMKM Ha 3aBapsABaHe. B cpaBHeHMe CbC CMHepPrnyHMA 3aBapbyeH anapaTt v APYraMalluHW, ToM UMa CleaHNTe npeAMMcTBa: CTabuaHa CKopocT Ha
NPOBOAHMKA, KOMMaKTeH, eHeprocnecTasall, 6e3 enekTpomarHuTeH wym. HenpeKkbcHaTa M cTabunHa paboTa’ ¢ MasbK TOK, ocobeHo noaxoasiia 3a
3aBapABaHe Ha JINCTOBE OT HWUCKOBBINIEPOAHA CTOMaHa, JIerMpaHa CTOMaHa M HepbX4aema CToMaHa. Bb3MOMKHOCT 3a aBTOMaTMYHO KOMMEHCMpaHe Ha
My/icaupMmTe Ha HaMNPEXeHUETO, MaNKM UCKPH, Jobpa Abra, paBHOMEPEH 3aBapbyeH 6aceiiH, BUCOK paboTeH LMK/ U T.H.

WUHcTanauua

O6opyaBaHeTo 3a 3aBapsaBaHe e 060pyABaHO C KOMM/IEKT 33 KOMMEHCHMPaHEe Ha HanpeXeHWeTo Ha 3axpaHBaHeTo. Korato HanpeskeHMeTo Ha 3axpaHBaHeTo
ce NPOMEHS B rpaHULmMTE Ha +15% OT HOMMHANHOTO HaMpeskeHue, TO NPoAb/XKaBa Aa PaboTn HopmanHo. KoraTo ce M3non3ea AbAbr Kaben, 3a Aa ce ceeae
[0 MUHMMYM HamMansBaHETO Ha HanpesKeHWeTo, ce npeasara Kaben c ronamo ceyeHue. AKO KabenbT e TBbpAe AbAbr, TOBA e Bnowu pabortata H a
Abrata v Apyrv GyHKUMKM Ha CUCTemarta, 3aToBa Ce npea/iara NpernopbYnTesHa Ab/KMUHA.

1. YBeperTe ce, 4e BCMyKaTe/IHUAT OTBOP Ha MaLLUMHATa He e NOKPMT uan 60KMpaH, 3a Aa NPeoTBpaTUTE HempaBsuIHO GyHKLMOHUPaHE Ha cucTemara 3a
O/lIeKBaHe.

2. Vi3non3gaiite 3a3emuteneH Kabes, YNETO CeYEHME e He NMO-Masiko OT 6 mm? , 33 fia CBbPIKETe KOpryca U 3emsTa, KaTo METOAbT e OT Bpb3KaTa B 3a4Hata
4acT Ha MalLMHaTa A0 KOMMJIEKTA 3a 3a3eMsABaHe W/ Ce YBEepeTe, Ye 3a3eMeHUAT Kpail Ha NPEBK/IOYBATEIA 33 3aXpaHBaHe [OCTUra 40 3emATa. U agata
HauMHa MoraT fia Ce U3Mo/3BaT 3a be er curypHocT.x

WHcTanayma

1) CebprkeTe raszoBata Konba c MamepsaTeNHUA ypes 3a gekomnpecus Ha 02 u yctneto 3a CO2 3a mallMHaTa Ypes ra3os Kabesn.

2) MocTaBeTe Wencena Ha 3a3eMABAHETO B rHE30TO 33 3a3eMABaHe B NpeAHUA NaHes.

3) MocTaBeTe TeNIEHOTO KO0 C Te/ BbPXY OCTa Ha KO/IENOTO, KaTo OTBOPBT Ha KonesnoTo Tpabsa Aa cbBnasa ¢ dupata Ha KonenoTo.

4) N3bepeTe cNOT 3a NPOBOAHUK B 3aBUCMMOCT OT pasmepa Ha NPOBOAHMKA.

5) Pa3xnabeTe BMHTa Ha KONIENOTO 3a NPUTUCKAHE Ha NPOBOAHMULM, NOCTaBeTE NPOBOAHMKA B C/1I0Ta Ype3 TpbbaTa 3a NpuBEXKAAHE HA MPOBOAHULM,
HacTpoiTe KONENOTO 3a NPUTUCKAHE Ha NPOBOAHMULM, 32 4@ GUKCUMPATe NPOBOAHMKA OT MIb3raHe, HO HAaTUCKBT TPA6Ba Aa 6bAe NoAXOAAL, B CAyYald, ve
NPOBOAHWUKBT Ce U3KPMBABA M Ce M3MpaLLa MPOBOAHMK.

6) PonkaTta 3a Ten TpAbBa Aa ce 3aBbPTM NO NOCOKA Ha YAaCOBHMKOBATA CTPEJIKA, 3a Aa Ce U3NYCHe Tes, 3a Aa Ce NpeA0TBPaTU NAb3raHeTo Ha Tes, Ten
06MKHOBEHO Cce NOCTaBA Ha GUKCUPaHWUA OTBOP OT CTpaHaTa Ha KonesnoTo. 3a Aa NpeA0TBPaTUTE 3aK/NeLBaHETO Ha OrbHaTaTa TeN, MONA, OTPeXeTe Tasu YacTt
oT HesA.

7) Cebpkete MIG ropenkaTa 1 noctaseTe Te/iTa B ropesikata C pbKa.
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Onepauusa

1. MocTaBeTe npeBKAtOYBaTENSA 33 Bb3AyXa B nonoskeHue "ON" (Bka.), oTBopeTe BeHTUNa Ha ByTuikaTa 3a CO2 v peryanpaiite BeHTUAA.

2. Perynupaiite AvameTbpa Ha NPOBOAHMKA Ha MalUMHATA 3a TeN 40 HOMUHANHUA HOMep crnope, AMaMeTbpa Ha NPOBOAHMKA.

3. M3bepeTe 0bxBaTa Ha OTBOPA Ha ropesikaTa B 3aBUCMMOCT OT AMaMeTbpa Ha MPOBOAHMKA.

4. HacTpoiiTe KON4eTo 3a HanpeKeHue, KOMYeTo 3a CKOPOCT M KOMYeTOo 3a MHAYKTUBHOCT B NPaBW/HaTa NO3MLMA B 3aBUCUMOCT OT AebennHaTta Ha napyeTo opk
1N MexaHMKarTa.

5. HatucHeTe npeBKAtoYBaTeNs Ha ropenKaTa, 3a Aa NycHeTe NPOBOAHMKA KbM r/1aBaTa Ha ropesikata v ga 3anoyHete pabora.

benexXKu n npeBaHTUBHU MEPKHU

A. OkonHa cpepa

1. MalwumHaTta moxe ga pabotu B cpesa, B KOATO YC/I0BUATA Ca CyXM U C MaKCMMasHa BaaxHoct 90%.

2. TemnepaTypaTta Ha OKo/IHATa cpeaa e mexay 10 u 40 rpagyca no Lensuii.

3. U36ArsaiiTe 3aBapaBaHe Npu APKO CIBHLLE UK BNAXKHMU YCNOBUA.

4. He usnonssaiTe malimHaTa B cpesa, B KOATO MMa NPOBOAMM Mpax UM KOPO3WBEH ra3 B aTmocdepara.
5. M3bareaiiTe ra3oBo 3aBapsaBaHe B Cpefa CbC CUIHW Bb3AYLWHU Gaynau.

B. 3apaBe u 6e3onacHocT

3aBapbYHMAT anapaTt MMa UHCTAIMPaHa 3aLLMTHA BEPUTa 338 CBPbXHAMNPEKEHME, TOK 1 TOMMHA. Korato HanpexXeHWeTo, U3XOAHUAT TOK U TeMnepaTtypaTta Ha
MaLLUMHaTa NPEeBULLIAT CTaHAAPTa, 3aBapbyHaTa MalWMHa We cnpe Aa paboTy aBTOMaTUYHO. Thid KaTo TOBA e A0BeAe A0 NOBpesa Ha 3aBapbyHaTa MallMHa,
noTpebuTenaT Tpabsa Aa 06bpHE BHUMAHUE Ha GEeAHOTO.

1. PaboTHaTa 30Ha e A0CTaTbyHO NposeTpeHal

3aBapbyHaTa MallKMHa € MOLLLHA MallMHa, KOTaTo Ce EKCRI0ATMPA)TA Ce TeHePMPa OT BUCOKM TOKOBE, @ ECTECTBEHUAT BATHP HAMA A3 3 @ J,0BOU
M3MUCKBaHMATA 33 OX/1aXKAaHe Ha MallMHaTa. 3aToBaB MEX/AYMallMHaTa MMa BEHTMNATOP 3a OXNax4aHe Ha MaluMHaTa. YBepeTe ce, Ye BCMyKaTe/IHUAT OTBOP
He e 6NOKMpPaH UK MOKPUT, Ye e Ha pascToaHue 0,3 M OT 3aBapbyHaTa MaliMHa A0 06eKTUTE OT OKoHaTa cpea. NoTpebuTtenat Tpsabea 4a ce yBepu, Ye
paboTHaTa 30Ha e 40CTaTb4YHO NpoBeTpeHa. TOBa e BaXKHO 3a paboTaTta M Ab/AroTpaliHOCTTa Ha MallMHaTa.

2. He ce npetoBapsaiite!

OnepaTtopbT He TpsAbBa Aa 3abpasa Aa ceam 33 MaKCMManHWA PaboTeH Tok (0TreBOP Ha M3bpaHusa paboTeH UMKbA). MoaabprKaiTe 3aBapbYHMA TOK Aa He
HagBulaBa MaKCMMa/IHUA TOK Ha pa60Tva LNKDBA.

TOKbT Ha NPeToBapBaHe Lie NOBPeAM M U3ropy MallmMHaTa.

3. bes npeHanpexeHue!

HanpeskeHneTo Ha 3axpaHBaHETO MOKe [a Ce HamMepu B AMarpamarta Ha OCHOBHUTE TEXHUYECKM AaHHW. ABTOMaTMYHaTa CXeMa 38 KOMMNeHcMpaHe Ha
HanpeyKeHMEeTo e rapaHTMpa, Ye 3aBapbYHMAT TOK Le Ce 3amasu B 4ONYETMMUTE FPaHULM. AKO HaNpeXeHWeTo Ha 3aXpaHBaHeTo HaAXBbP/IM AOMNYCTUMOTO
orpaHuyeHue, TOBa Le f0Beje L0 NOBPesa Ha KOMMOHEHTUTE Ha MaluMHaTa, OnepaTopbT TpsabBayga pasbepe cUTyaumMaTa U Aa Npeanpueme npeBaHTUBHU
MepKM.

4, ima 3a3eMUTENIEH BMHT 33/, 3aBapbyHMA anapaTt, BbPXy HErO MMa 3azemuTeneHmapkep. MaHTuaTa Tpabsaga 6bae HageKAHO 3a3eMeHa ¢ Kabes, yneto
ceyeHMe e Haf 6 KBaapaTHU MUAMMETPA, 3a 4a Ce NPeA0TBPaTH CTaTUYHO E/1eKTPUYECTBO U U3TUYaHe.

5. AKO BpemeTo 3a 3aBapsBaHe e NPeBuLLIeHo, 3aBapbyHaTa MallvHa we'cnpe fa paboTi, 3a 3awnTa. Thil KaTOWMaLlKMHATa e Nperpsaa, NPeBK/IYBaTeNAT 3a
KOHTPOA Ha TemnepaTtypaTa e Ha no3unuma "ON" 1 CBET/IMHHUAT MHAMKATOP CBETM B YepBeHo. B Ta3u curyaumsa He.e HeobxoaMmo Aa M3abpnsate Wwencena,
3a 1@ MOXXe BEHTU/IaTOPbT Aa OX/1a4mM MaliuHaTa. Korato MHAMKaTopHaTa laMna e usK/atodeHa n TeMiepaTypaTa CEMOHUKM 40 CTaHAAPTHWUA AManasoH,
MaluMHaTa MOKe /13 3aBapsABa OTHOBO.XXX

3aBapsaBaHe

duTUHIMTE, MaTepuanuTe 3a 3aBapssaHe, GaKTOPbT OKOJIHA CPEAA, 3aXPaHBaLLUTE MOLLHOCTU MOKe 61 MMaT Helwo o610 cbe 3aBapsasaHeTo. MNoTtpeburtenst
TpA6Ba Aa ce onuTa Aa nofobpu cpedata 3a 3aBapsABaHe.

A.YpapHata abra e TpyZAHa U NecHa 3a NpekbCBaHe:
1. YBepere ce, Ye 3a3eMUTENHUAT Kaben cBbp3Ba fobpe 0b6paboTsaHus aeTain.
2. MpoBepeTe fann BCEKU CBbP3BALL, €/IEMEHT € CBbP3aH U He.

B. M3XO4HUAT TOK He MOXKe A3 AOCTUTHE HOMUHANHUA 0bem:

ToBa, 4e NOAABAHOTO HaMpPeXeHMe € Pas/InYHO O T HOMMHAHOTO, Le AoBee [0 HECbOTBETCTBUE HAa U3XOA4HUA TOK U perynmpaHua Tok. Korato nogasaHoTo
HanpexeHune e No-HMCKO OT HOMUHA/IHOTO, MAaKCUMATHUAT U3XO4EeH TOK e 6bp,e NO-HUCBK OT HOMUHA/THUA.

C. TOKbT He ce cTabunusmupa, Korato malumHarta paboru:
1. IpOMEHEHO e HETHOTO HaMpesKeHNe Ha eeKTPUYECKUA MPOBOAHMK.
2. ima BpeLHV CMYLLEHWS OT eJIeKTPUYECKA Mpeska Uau Apyro obopyasaHe.
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MoaapbKKa

1. PegoBHO OTCTpaHABalTE Mpaxa Ypes CyX M YUCT CrbCTEeH Bb3AyX, aKo 3aBapbyHaTa malivHa paboTu B cpesa, 3aMbpCceHa C AUM U 3aMbpCeH Bb3ayX,
MalwmrHaTa TpabBa Aa OTCTPaHABa Npaxa BCEKU AeH.

2. HanAraHeTo Ha crbCcTeHus Bb3ayX TpabBa Aa 6bae B pamKuUTe Ha pa3yMHOTO, 33 A4a Ce NPefoTBPaATH MOBPEXKAAHETO HA MAJIKUTE KOMMOHEHTH Ha
MeXaymaluuHaTa.

3. PefoBHO NpoBepsABaiiTe MeXAMHHATa BEPUra HA 3aBapbyHUA anapaT v ce yBepeTe, Ye KabenHaTa Bepura e CBbp3aHa NPaBUIHO U KOHEKTOPUTE ca
CBbp3aHM NPaBu/IHO (0COBEHO KOHEKTOPA 32 BMbKBAHE M KOMMOHEHTUTE). AKO 6bAaT OTKPUTM IHOCTM U pa3xnabeHun, Moss, nosupaiite rv fobpe, cneg,
KOETO ' CBbPXKEeTe 0THOBO TU/0BO.

4, N3b6arsaiiTe BogaTa M NapaTa 4a HaBAM3aT B MeXAyMallMHaTa, ako Te HaB/iA3aT B MalumHaTta. Mo, M3cylweTte MeKaymallvHaTa, cnes, KoeTo nposepere
M30/1auMaTa Ha MalluHaTa.

5. AKO 3aBapbyYHUAT anapaTt HAMa 4a Ce U3Mo/3Ba 4b/Iro Bpeme, Toi TpAbBa 4a ce MOCTaBM B ONAKOBKa U Aa Ce CbXpaHABa B Cyxa cpeaa.

6. Korato TesieHaTa mawvHa pabotu Ha Bcekn 300uaca, eNleKTpuyeckaTa BbrepoaHa YeTka M apmMaTypHaTa pekTuduKauma Tpabea aa ce noavpar,
pesyKTopbT TPA6Ba Aa ce MoYMCTM U KbM Typb0TO 1 larepa TpsabBa Aa ce fo6asm cmaska. BHumaHue: NpenopbunTeNHO e camo KBannpuLmMpaH TEXHUK Aa
TeCTBa U Aa Ce ONUTBA Aa PEMOHTMPA Ta3n MalLMHa C BUCOKO HanpexXeHue. HenpaBuaHOTO ANarHOCTULMPaHe AU PEMOHT MOXKe Aa AoBeae A0
Cepuo3Ho HapaHaBaHe uam cmbpT! Mpean noaApbLKKA U NPOBEPKa 3aXpaHBAHETO BUHArK TpA6Ba A4a e U3KJ/II0YEHO U Npeau BCAKO OTBapsHe Ha Kopnyca
ce yBeperTe, Ye LWencenbT € U3BafeH.

OTcTpaHABaHe Ha HeM3NpPaBHOCTU

AKO noTpebuTenar kenae Aa pabot ¢ malmvHaTa No CAeAHWUSA HAuMH, onepaTopbT TpAbBa Aa e nepcoHan B onpegeneHa 061acT Ha e1eKTPMYecTBoTo 1
6e30nacHOCTTa M 4a NpUTEXKaBa CbOTBETHUA CePTUdMKAT, KOMTO A0Ka3Ba HeroBuTe CMocoBHOCTM M No3HaHWA. MNpean noaapbxKa e Heobxoaumo aa ce
CBbpXKETe C HaLWA 33 OTOPU3aLMA.

pewka Bb3MOXHM pelieHuA
MHp,MKaTOp'bT 33 3aXpaHBaHe He CBEeTH, jL YBepeTe Ce, e Bb3AYLWHUAT NPeBKNKOYBATEN € 3aTBOPEH.
BEHTUNATOPDBT He pa6OTVI U HAMa n3xona 3a 2. I'IpoaepeTe AaNn eNeKTpuyeckaTa mpexa e B U3npaBHOCT.
3aBapABaHe 3.'HAKOM OT TOMIMHHO MPOMEHANBUTE PE3UCTOPU (YeTMPK) Ha 3aXpPaHBaLLMA NaHeN ca NOBPeAeH!,

KoraTo, TOBa:cé C/y4u; 061010 pene DC24v e OTBOPEHO UAN CbeaUHUTENIUTE Ca C IO KOHTAKT.

4. 3axpaHBalmAT NaHem(6opa) e nospeaeH, He Moxe Aa ce usseae HanpexeHune DC 310V.

(1) CUNNULMEBMAT MOCT-€ CYymeH WAV CbeAUHUTENAT Ha CUAMLMEBUA MOCT MMA /1OL KOHTAKT.

(2) 3axpaHBaluAT naHen emsropsi.

(3) NpoBepeTe Aann NPOBOAHMKBT OT NPEBKNOYBATE/IA HA 3aXPaHBAHETO KbM BXOAHMSA Kaben e ¢ oL
KOHTaKT UK He.

(4) MomoLHOTO 3axpaHBaHE Ha KOHTPOHWUA MAHeN e B HeU3NpPaBHOCT.

MHOMKaTOPBbT 32 3axpaHBaHe CBeTH, 1. I'IpoaepeTe Aann BCUYKU BNOOBE Kabenu Ha MeXAyMallnHaTa Ca C JIOW KOHTAKT.
BEHTUATOPDBT pa6om, HAMa U3X0A 3a 2. U3xogHUAT KOHEKTOp € NpeKbCHaT Wi e C oo BBaMMOAeﬁCTBMe.
3aBapABaHe 3.Kabenwbt 3a ynpas/sieHne nnn NPpeBKNKYBaTEe/IAT Ha ropesikaTa ca cHyneHu.

4. KoHTposiHaTa Bepura e ripekbcHara,

WNHanKaTop®bT 3a 3axpaHBaHe CBETH, 1. Moxe 61 ToBa e nperpaTa‘3alynTa, Mona, UKaYeTe MallyHaTa St, cnes ToBa BKAOYETe MalUMHaTa
BEHTUIATOPBT PaboTyu, MHAMKATOPBT 33 OTHOBO a er aHOpMasieH MHAMKaATOP €0..
aHOManuu cBeTun. 2. Moe 61 e nperpaATa 3aLimTa, U34akanTe 2-3 MUHYTW.

3. Mose 61 BepuraTa Ha MHBEPTOPA e BHEU3NPaBHOCT:

(1) AKO MHAMKATOPBT 32 aHOMAIMM BCe OLLLE CBETU, HAKOM OT IG T e NoBpeAeH Ha rnasBHaTa nnaTtka,
OTKPWIATE TO 1 ro 3aMeHeTe CbC CbLUUA MOAEI.

(2) AKO MHAMKATOPBT 32 aHOMANNU HE CBETH:

a. Moxe 61 TpaHchopmaTopbT e nospeaeH, u3mepete obema Ha MHAYKTUBHOCTTa U o6ema Ha Q Ha
rNaBHUA TpaHcHOPMATOp Ypes UHAYKTUBEH MOCT.

b. Moxe 61 BTopryHaTa TOKOM3NpasuTenHa Tpbba Ha aHchopmaTopa e noBpeaeHa, OTKpUiiTe
NPUYMHUTE U 3aMeHeTe TOKOU3NpaBuTesHaTa Tpbba ¢ Hes.x

AKO MalUMHaTa He ycree a paboTu HOPMAHO Ha ep NOAAPBKKA U MPOBEPKA, MOIA CBbPIKETE Ce C Hac.

MpoeepKa Ha HEU3NPABHOCTK

Mpu HeobWYAHM CUTYyaLMK, KaTo HaNPUMEpP HeyCrex Npu 3aBapsABaHe, HeCTabWAHA Abra, NOW pe3yaTaT OT 3aBapABaHETO, He CMATalTe, Ye ToBa TpsAbBa Aa
Ca HAKaKBM rpewwkn. MalmHata Moxe fa e f0o6pe, HO CaMO HAKOW MPUYMHU A NPEeAM3BMKBAT aHOMa/MK, KaTo Hanpumep, Ye HAKOW CbeAMHWUTENU ca
pasxnabenu, 3abpaBuamM CTe Aa BKAKOUMTE NPEBKIOYBATENA, HEMPaABMIHA HACTPOMKa, cyyneH Kaben v rasosa Tpbba v Ap. Taka Ye npeau NOALPbBIKKATA,
mons, nposepete ro Ao fi st, HAKoun Nnpobemu moraTt Aa 6bAaT peLleHu.

Mo-gony e nokasaHa no-paHHa Cxema 3a NPOBEepKa Mo TO3M HauYMH. B ropHuMa geceH brbi MoXeTe Aa oTKpueTe npobiema, MoAs, NpoBepeTe Cropes,
Amarpamarta 3a To3M ¢ b ¢ 3HaK "0".
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Ipewka

MACTO 1 enemeHT 3a NpoBepKa

KyTna 3a
3axpaHBaHe
(HacTpolika 3a
3almTa Ha BXoda)

1. cBbp3aH nan He
2. cyyneH npegnasuTen
3. pasxnabeH KOHeKTOp

BxopaeH kaben

1. C4yneH nam He
2. Pa3xnabeH cbegmnHUTEN
3.fperpasaHe

3axpaHBaHe

1. MNpeBKAOYEHU NAN HE
2. $asa Ha mnca

la3oBa byTuaKa
W afocTUTOpP

1. OTBOpPEH Kanak
2. OcTtatbuM OT ras
3. HacTpolika Ha
notoka olume
4. Pa3xnabsaHe Ha
CBbp3BaLLMA
enemeHT

la3oBa Tpbba
(moctbn ot
byTunkaTa c
BMCOKA CTeNeH Ha
CUTYPHOCT A0
ropesikara)

1. PasxnabeHa cBbpP3BaLLa
TOYKa
2. CuyneHa Tpbba

O6opyaBaH e 3a
M3npawaH e Ha
NPOBOAHM LM

1. Konenoto v npeaHata Tpbba
He cbBnagaT

2. CyyneHo Koneno, 610KkMpaH

CNOT UAU NIUNCA Ha TaKbB

———

B
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3axpaHBaHe 3a 3aBapsiBaHe ( exkegHeBHA NpoBepKa)

Mo3unuusa MpoBepKa Ha KntoyoseTe 3abenexku
KoHTposieH naHen 1. CbcToAHMeE Ha NpeBK/toYBaTens npu paborta,
[0CTaBKa U MOHTaX. Hama.

2. MpoBepKa Ha MHAMKATOpa 3a 3axpaHBaHe

Oxnaskaaly BeHTuiaTop

1. MpoBepeTe fanu ©Ma BATHP W 43NN 3BYKbBT € AKO MMa HeobWYaeH WyM 1 HAMa BATbP, NPOBEpPETE BbTPELIHATa
HOpPMasieH UK He. yacr.
3axpaHBalLa YacT 1. KoraTo e HaenekTpusnpaH, HeobuyaliHa MMpM3ma nim

He

2. KoraTo e HaeNeKTpu3npaH, Mma HeobuyainHu
BMbpaLMK U BpbMUeHe UK He.

3. MpomsAHa Ha LBEeTOBeTe 1 OTOM/IEHUE UK HE NPU
nossa.

3a NoAApbIKKA LWe e HeOBXO4MM TEXHUK.

MNepudepua

[y

. Fa3oBara Tpbba e cuyneHa, pasxnabeHa unm He.
2. KopnycbT v ApyruTe Yactv ce pasxnabsat unu He.

3a NoAAPbIKKA LEe € HeOBXO4UM TEXHUK.

Fopenka 3a 3aBapaBaHe ( eXkegHeBHa NPOBEpPKa)

Mosnuusa MpoBepKa Ha KkpdoBere 3abenexku
1. NposepeTe paswmpenus pasmep Ha TpbbaTa. 1. TpabBa Aa ce NPOMEHM, KOraTo e No-ManbK OT 6 mm, Korato
2. lMaMeTbpbT Ha NPOBOAKMKAM. BBTPELLHUAT yAb/IXKeHaTa YacT e TBbpAe Majika, Abrata e 6bae
Tpb6a 3a AvameTbp Ha TpbbaTa cbBNadaT Uan He. HecTabunHa.
uanpauaHe 3. YacTMyHo HaBMBaHe 1 pa3wwmpsBaHe. 2. MpwnumnHa 3a HecTabunHa gbra, MoJis, U3MN0A3BalTE NOAXOAALLATA
Ha Ten 4. BNOKUpaHe, NPUYMHEHO OT MpPbCOTUATA B TpbOATA Tpbba.
1 OCTaTbLUTE OT NOKPUTMETO Ha NPOBOZHUKA. 3[prymnHa 3a 0WO M3npaLiaHe Ha NPOBOAHMUM U HecTabunHa
5. CuyneHa Tpbba 3a M3npaLiaHe Ha NPOBOAHULM UK [ABra, MOJIS, MPOMEHETE.
M3HOCBaHe Ha Kpbra. 4. MpuymHa 3a SI0LWOTO M3npalLlaHe Ha NPOBOAHMKA U
HecTabunHaTta Abra (M3noa3BaiTe KEPOCKUH, 3a 4a U3TPUETE UK
CMeHUTe HOBUS:)
5.%a. Tpbbarta 33 NMPOKOHAEH3aLMA e NOBPeAeHa, CMEHETe A C HOBa
b. MpomsaHa Ha HeBUAKPBI O
rasos 3abpasuau cTe ga NocTaBuTe UM OTBOPBT € 610KUpaH, | Moxe Aa 40BeAe 40.NOPOK (NPHCKKU) Nopaam oW ra3os WHT,
Gaiina UK e pasnnyeH GabpuyeH KOMNOHEHT. TANIOTO Ha FOpesiKaTa Aa ce U3FOpU (4bra B ropesikata), mons,
c 6opaseTe ¢ Hefo.

MaluHa 3a u3npalaHe Ha Ten (exkeaHeBHa NPOBEPKA)

Nosunuma

MpoBepKa Ha Knto4oBeTe

3abenexku

MpWTUCKaLLLO pamo

1. AKo nocTaBuTe pbKaTa Ha NOAXoAALLMA
nHamkatop | vel. (3abenexku: aa He ce
noBpesKaa NPoBOAHMK No-manbk oT 1,0 mm)

Boau A0 HecTabunHa gbra v M3npallaHe Ha NPOBOLHUK.

Ten onoso Tpbba

1. AKo B ycTUeETO Ha TpbbaTa ce HaTpyna Npax UM OCTaTbLM.
2. AnameTbpbT Ha NPOBOAHMKA U BBTPELIHUAT AUAaMeTbP
Ha TpbbaTa CbBMaAAT UK He.

3. [lanu LeHTbPBT Ha yCTMETOo Ha TpbbaTa cbBnaja ¢
LleHTbpa Ha rHe3Z,0TO Ha TeJIEHOTO KOJIeNO U/IN He.

MouncreTe ocTaTbLMTE, MPOBEPETE NPUYMHATA U A

paspewerte. AKO He CbBMaAaT, BOAAT A0

HecTabuiHa Abra u ocTaTbUy.

AKO He ca CbrnacyBaHu, BOAAT [0 HeCTabuiHa abra v ocTaTbum.

TeneH o konen o

1.nameTbpbT Ha NPOBOAHMKA CbOTBETCTBA Ha
M3UCKBAHWUATA Ha KO1eNoTo.
2.AKO CNOTHT Ha KONeNoTo e 6}'IOKMpaH.

1. Bogu fo HecTabunHa gbra v octaTbum 1 610KMpa
npoBoAHUKOBATa TPbbAa.
2. CMeHeTe HOB, ako e HeobxoaMmo.
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Kaben (exkegHeBHa npoBepKa)

MNosunuua

MpoBepKa Ha KtoyoseTe

3abenexku

Kaben Ha ropesikaTa

1. AKO KabenbT Ha ropesnkaTta e NpeKaseHo orbHar.
2.AKO MeTanHaTa CBbP3Balla YacT Ha NOABUMKHMA Lencen ce
pasxnabum

1. MpnynHa 3a NOLWOTO U3NpaLLaHe Ha NPOBOAHULM
2. HectabusiHa gbra npy npekomepHo orbBaHe Ha kabena.

M3xoneH Kaben

1. M3HOCBaHe Ha M30/1aLUMOHHMA MaTepuan Ha Kabena.
2. Cebp3BallaTa rnasa Ha Kabena He e u3paboTeHa
(u30naumoHHa gama) nunu e pasxnabeHa (Kpasa Ha
3axpaHBaHeTo U Kabena Ha OCHOBHATA TOYKA Ha CBbp3BaHe
Ha maTepuana.)

Bxoasuy kaben

1. AKo cBbp3BaHeTO Ha BXOJa Ha 3axpaHBaHeTo, BXxoAa Ha

3alMUTHOTO 0bopyABaHe U Kpasa Ha u3xoaa e duiig unm He.

2. AKO KabenbT Ha 060pyABaAHETO 3a CUFYPHOCT € HaAeXKAHO
CBbp3aH.

3. AKO KpalHMAT Kaben Ha 3axpaHBaLLMA BXOZ, € U3KNH0UeH

4. AKO BXOAHUAT Kaben e U3HOCEH U e C Or0/IEH NPOBOAHUK.

3a CUrypHOCT Ha XMBOTa M CTabUNHO 3aBapsABaHe nNpuemete
NoAXoAALL, METOZ, 3a NPOBEpPKa cropes, paboTHOTO MACTO.

- MpocTa exkeiHeBHa NpoBepKa
- BHMmaTenHa v 3agbnboyeHa NpoBepKa Ha nepuosa Ha
M3K/IOUBaHe

3asemuteneH Kaben

1. AKo 3a3eMUTENHUAT Kaben, KonTo CBbp3Ba 3axXpaHBaAHETO,
€ NPeKbCHaT, CBbpXKeTe ro BHUMaTesIHO.

2. AKO 3a3eMUTeNHUAT Kaben,KoiTo CBbp3Ba OCHOBHaATa
4acT, e MPEeKbCHAT M Ce CBbP3Ba TU/THO.

3a ga npeaoTBpaTUTe NoABaTa Ha Nb/13Alla Bb3PacT U Aa

rapaHTMpaTe CUTypHOCTTA, MOAIS, NPOBEPSABANTE EXXeAHEBHO.

U3xBbpnsHe B OKOJIHATa cpeaa

3a fa ce u3berHaT nospeau Mpu TpaHCNOpTMpaHe, MHCTPYMEHTBT TPAOBA, A3 ce A0CTaBs B 34paBa OnakoBKa. ONakoBKaTa, KaKTO M yCTPOMCTBOTO
NPUHALNEKHOCTUTE Ca M3PABOTEHUN OT PeLMKAMPYEMU MATEPUANN U MOFaT A3 6bAAT M3XBBPNEHN NO CbOTBETHUA HauMH. [11acTMacoBUTe KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKUpaHu cropes matepuana, oT KOWTO ‘ca U3paboTeHu; KOeTo, NpaBu Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO HA E€KOMOTUYHU U audepeHUMpaHmn
nopaau HaIMYHUTE CbOPBIKEHUA 3a CbOUpaHe.

Camo 3a ctpaHute ot EC
He M3XB'bpnﬂVITE €1eKTpnYeCKoTo oGopy,u,BaHe 3ae4HOo C.oTNaAbYHU MaTepuanu ot ,D,OMaKVIHCTBOTO!

Mpwu cnassaHe Ha EBponeiickata aupektnea 2002/96/EOQ OTHOCHO OTMagbLuTe OTHENEKTPUYECKO M €N1eKTPOHHO 06opysBaHe U HelMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO,ENEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTM, YMITO KMBOT € U3TeKbs, Tpabea fa ce

C'b6VIpaT pasaenHo U Aa ce npeaasaT B €KONI0NMYHO CbBMECTUMO CbOPBKEHUE 3a PeUnKInpaHe.

33



Precautii de siguranta

n procesul de sudare, va exista intotdeauna posibilitatea de rénire, asa ci va rugdm sa luati in considerare protectia in timpul functionarii. Pentru mai multe
detalii, va rugam sa consultati Ghidul de siguranta al operatorului, care respecta cerintele de preventi e necesare.

Soc electric - poate duce la deces!

* Reglati racordarea la pamant la standardul aplicat.

e Este periculos sa atingeti componentele electrice si electrodul cu pielea goala.
e Purtati manusi si imbracaminte aprobate.

e Asigurati-va ca sunteti bine izolat de sol.

o Asigurati-va ca va aflati intr-o pozitie sigura si securizata

Gazele pot fi ddunatoare pentru sanatate!
¢ Nu inhalati gazul.
¢ La sudarea cu arc electric, trebuie utilizat un aspirator de aer pentru a preveni inhalarea de gaze.

Radiatia arcului electric: Nocive pentru ochi si va pot arde pielea.
e Folositi o cascd adecvata si purtati imbrdacaminte de protectie pentru a va proteja ochii si corpul.
 Folositi echipament de protectie adecvat sau o perdea pentru a proteja privitorii si avertizati-i pe toti privitorii cu privire la posibilele riscuri pentru ochii lor.

Foc
e Scanteile de sudurd pot provoca incendii, asigurati-va ca zona de sudura este sigura.

Zgomot: Zgomotul extrem este daundtor pentru ureche.
e Folositi protectii pentru urechi sau alte mijloace pentru a va,proteja urechile.
* Avertizati alte persoane din apropiere ca zgomotul poate fi ddunator pentru auzul lor.

Defectiune: solicitati asistenta profesionala.
o Tn cazul in care apar probleme la instalare si funetionare; vd rugim séverificati configuratia din acest manual.
¢ Daca nu reusiti sa intelegeti pe deplin acest manualjtrebuie sa contactatifurnizorii sau un alt profesionist pentru asistentd.

Despre aceasta masina

Acest produs este o masina de rectificat care adoptd cea mai avansata tehnologie de invertor disponibila si poate fi descrisd ca o masina de sudura sinergica
Inverter NO GAS MIG/MAG+ MMA+ LIFT TIG 31n 1.

Dezvoltarea echipamentelor de sudura cu gaz protejat cu invertor profitd de dezvoltarea teoriei si.a componentelor sursei de alimentare cu invertor.
Invertorul de sudurd cu gaz protejat utilizeazd componenta de mare putere IGBT pentrusa transfera frecventa de 50/60HZ pana la 100 kHZ, apoi reduce
tensiunea si comutd tensiunea de iesire de mare putere prin intermediul tehnologiei.\PWM. Datoritd reducerii greutatii si volumului transformatorului
principal, eficienta creste cu 30%. Aparitia echipamentelor de sudurad cu invertor este consideratd@afi o revolutie in industria de sudura.

Echipamentul de sudura cu protectie CO2 adoptd cea mai avansatd tehnologie de invertor:\Masina de sudura este echipata cu un circuit de reactor electronic
care poate controla cu precizie procesul de tranzitie electrici scurtd si de tranzitie de amestecare si are ca'rezultat o caracteristicd excelentd de sudare. in
comparatie cu masina de sudurd sinergica si alte masini, are urmatoarele avantaje: vitezd stabild a firului, compacta, economie de energie, fara zgomot
electromagnetic. Functionare continud si stabild cu un curent mic, deosebit de potrivit pentru sudarea foilor de.otel cu continut scazut de carbon, otel aliat si
otel inoxidabil. Aptitudine automata de compensare a pulsatiilor de tensiune, scanteie mica, arc bun, piscina de sudura uniformd, ciclu de lucru ridicat si asa
mai departe.

Instalare

Echipamentul de sudura este echipat cu un set de compensare a tensiunii de alimentare. Atunci cand tensiunea de alimentare se modificd intre +15% din
tensiunea nominald, acesta continua sa functioneze nor- mal. Atunci cand se utilizeaza un cablu lung, pentru a minimiza reducerea tensiunii, se sugereaza un
cablu de sectiune mare. Tn cazul in care cablul este prea lung, acesta va afecta performanta arcului electric si alte functii ale sistemului, astfel incat se
sugereaza o lungime limitata.

1. Asigurati-vd ca admisia aparatului nu este acoperitd sau blocatd pentru a preveni functionarea defectuoasa a sistemului de racire.

2. Folositi un cablu de impamantare a carui sectiune nu este mai mica de 6 mm? pentru a conecta carcasa si pamantul, metoda este de la conexiunea din
spatele masinii la setul de impamantare sau asigurati-va ca capatul de impdamantare al comutatorului de alimentare ajunge la pamant. Ambele moduri pot fi
utilizate pentru be er siguranta.

Instalare

1) Conectati flaconul de gaz cu contorul de gaze de decompresie CO2 si gura de CO2 din spatele masinii prin intermediul unui cablu de gaz.

2) Introduceti stecherul rapid de impamantare in soclul rapid de pe panoul frontal.

3) Setati roata de sarma cu sdrma pe axa rotii, gaura rotii trebuie sa se potriveasca cu fi erul rotii.

4) Alegeti fanta de sarma in functie de dimensiunea sarmei.

5) Slabiti surubul rotii de presare a sarmei, puneti sarma in fanta prin intermediul tubului de ghidare a sarmei, reglati roata de presare a sarmei pentru a fixa
sarma de la alunecare, dar presiunea trebuie sa fie adecvatd in cazul in care sarma se deformeaza si trimiterea sarmei ects.

6) Rola de sarma ar trebui sa se roteasca in sensul acelor de ceasornic pentru a scoate sarma, pentru a preveni alunecarea sarmei, sirma este de obicei fixatd
la gaura de fixare de pe partea rotii. Pentru a preveni ca sarma indoitd sd se strangd, va rugam sad tdiati aceastd parte a sarmei.

7) Prikljucite gorilnik MIG in ro¢no vstavite Zico v gorilnik.
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Operatiunea

1. Puneti intrerupdtorul de aer in pozitia "ON", deschideti gura buteliei de CO2 si reglati flacara.

2. Reglati diametrul sarmei masinii de sarma la numarul nominal in functie de diametrul sarmei.

3. Alegeti intervalul de acoperire a buclelor tortei in functie de diametrul sarmei.

4. Reglati butonul de tensiune, butonul de viteza si butonul de inductanta in pozitia corecta in functie de grosimea piesei de orca si de mecanica.
5. Apasati intrerupdtorul tortei pentru a da drumul firului catre capul tortei si incepeti sa lucrati.

Note si masuri preventive
A. Mediu

1. Masina poate functiona in medii in care conditiile sunt uscate, cu un nivel maxim de umiditate de 90%.
2. Temperatura ambiantd este cuprinsa intre 10 grade si 40 de grade Celsius.

3. Evitati sa sudati la soare sau in conditii de umiditate

4. Nu utilizati aparatul intr-un mediu in care existd praf conductibil sau gaz coroziv in atmosfera.

5. Evitati sudarea cu gaz intr-un mediu cu fluxuri de aer puternice.

B. Sanatate si siguranta

Masina de sudura are instalat un circuit de protectie de supratensiune si curent si caldurad. Atunci cand tensiunea si curentul de iesire si temperatura masinii
depasesc standardul de ratd, masina de sudurad va inceta sa functioneze in mod automat. Deoarece aceasta va fi o deteriorare a masinii de sudura,
utilizatorul trebuie sa acorde o entiere dupd cum urmeaza.

1. Zona de lucru este ventilata in mod corespunzator!

Masina de sudura este o masina puternicd, atunci cdnd este in'ffunctiune, este generata de curenti mari, iar vantul natural nu va satisface cerintele de racire
a masinii. Prin urmare, exista un ventilator intresmasini pentru a raci masina. Asigurati-va ca admisia nu este blocata sau acoperita, este la 0,3 metri de la
masina de sudurd la obiectele din mediul inconjurdtor. Utilizatorul trebuie sa se asigure ca zona de lucru este ventilata in mod corespunzator. Este important
pentru performanta si longevitatea masinii.

2. Nu supraincarcati!

Operatorul nu trebuie sa uite sd urmdreasca curentul maxim de functionare (raspuns la ciclul de functionare selectat). Pastrati curentul de sudare nu
depaseste curentul maxim al ciclului de functionare.

Curentul de suprasarcina va deteriora si va arde masina.

3. Nu exista supratensiune!

Tensiunea de alimentare poate fi gdsita in diagrama din datele tehnice principale. Circuitul de compensare automata a tensiunii va asigura mentinerea
curentului de sudura in regimul admisibil. Tn cazul in care tensiunea de.alimentare este.mai mare decat limita de aranjament admisibil, se deterioreaza
componentele masinii. Operatorul trebuie sa inteleaga situatia si sd i a masuri de prevenire.

4. Exista un surub de impamantare in spatele masinii de sudurd, exista un marker déimpamantare,pe acesta Manta trebuiesa fie impamantata fiabil cu un
cablu a cdrui sectiune este de peste 6 milimetri patrati, pentru a preveni electricitatea staticd si scurgerile:

5. Tn cazul in care timpul de sudare este dep3sit ciclul de lucru limitat, masina de sudiird va opri lucrul pentrusprotectie. Deoarece masina este supraincilzita,
comutatorul de control al temperaturii este in pozitia "ON" si indicatorul luminos este rosu. In aceast situatie, nu trebuie s scoateti stecherul din priza,
pentru aldsa ventilatorul sa rdceasca masina. Cand indicatorul luminos‘@ste stins, iar temperaturaoboara imintervalul standard, se poate suda din nou.

Sudura

Racordurile, materialele de turnare, factorul de mediu, puterile de alimentare au poate ceva.de-a face cu sudareagUtilizatorul trebuie sa incerce sa
imbunatateasca mediul de sudare.

A. Lovirea arcului este dificila si usor de oprit:

1. Asigurati-va ca dispozitivul de prindere a cablului de impamantare se conecteaza bine la piesa de lucru.
2. Verificati daca fiecare dintre punctele de conectare este conectat sau nu.

B. Curentul de iesire nu poate atinge volumul nominal:

Faptul ca tensiunea furnizata este diferitd de cea nominala va duce la neconcordanta dintre curentul de iesire si curentul reglat. Atunci cand tensiunea
furnizata este mai mica decat c e a nominald, curentul maxim de iesire va fi mai mic decat cel nominal.

C. Curentul nu se stabilizeaza atunci cand masina este in functiune:

1. Tensiunea neta a firului electric a fost schimbata.
2. Existd interferente ddunatoare de la reteaua de cabluri electrice sau de la alte echipamente.
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Tntretinere

1. Indepértati praful cu aer comprimat uscatsi curat in mod regulat,dacd masina de sudura functioneaza intr-un mediu poluat cu fumsi aer poluat, masina
trebuie sa indeparteze praful in fiecare zi.

2. Presiunea aerului comprimat trebuie sa se situeze in limitele rezonabile pentru a preveni deteriorarea componentelor mici ale masinilor.

3. Verificati periodic circuitul inter al masinii de sudura si asigurati-va ca circuitul de cablu este conectat corect si ca conectorii sunt conectati strans (in
special introduceti conectorului si a componentelor).Daca se gasesc scame si slabiciuni, vd rugdm sa le dati o lustruire buna, apoi conectati-le din nou strans.
4. Evitati ca apa si aburul sd intre n inter-masinad, daca acestea intrd in masina.Va rugam sa uscati inter-masina, apoi verificati izolatia masinii.

5. Daca aparatul de sudura nu va fi utilizat pentru o perioada lunga de timp, acesta trebuie pus in ambalaj si depozitat intr-un mediu uscat.

6. Atunci cand masina de sarma functioneaza la fiecare 300 de ore, peri@lectricd de carbonsi armatura trebuie lustruitd, reductorul trebuiecuratat, iar
lubrifiantul trebuie addugat la turbossi la rulment. Atentie: Se recomanda ca numai un tehnician calificat sa testeze si sa incerce sa repare aceasta masina
de inalt te nsiune. Diagnosticarea sau repararea incorecta poate duce la vatamari grave sau la deces! nainte de intretinere si verificare, alimentarea cu
energie electrica trebuie sa fie intotdeauna oprita si, inainte de orice deschidere a carcasei, asigurati-va ca fisa de alimentare este scoasa.

Depanare

n cazul in care utilizatorul doreste sa opereze utilajul dupd cum urmeazs, operatorul trebuie s fie personal intr-un domeniu specific de electricitate si
siguranta si sa detind un certificat relevant care sa dovedeascd abilitatile si cunostintele sale. Inainte de intretinere, se recomandd contactarea noastra
pentru autorizare.

Defectiune Solutii posibile
Indicatorul de alimentare nu este aprins, 1. Asigurati-va ca intrerupatorul de aer este inchis.
ventilatorul nu functioneaza si nu exista iesire” | 2: Verificati daca plasa de sarma electrica este in functiune.
de sudura 3. Unele dintre rezistentele variabile de cdldura (patru) ale panoului de alimentare sunt deteriorate,

atuncicand se Tntampla, releul general DC24v este deschis sau conectorii au un contact slab.

4, Panoul de alimentare (placa de bord) este deteriorat, tensiunea de 310 V c.c. nu poate fi emisa.
(1) Puntea de siliciu este rupta sau conectorul puntii de siliciu are un contact slab.

(2)\Panoul de alimentareia fost ars.

(3) Verificatirdaca firul de laxcomutatorul de alimentare la cablul de intrare are un contact slab sau nu
(4) Alimentarea@uxiliard.a paneului de control este in avarie.

Indicatorul de alimentare este aprins, 1. Verificati daca toate tipurile de cabluri dintre masini au un contact slab.
ventilatorul functioneaza, fara iesire de 2. Conectorul de iesire‘este tdiat sau este,prost conectat.
sudura 3.Cablul de control sau comutatorul lanternei este rupt.

4. Circuitul de control este intrefupt.

Indicatorul de alimentare este aprins, 1. Poate ca este vorba de protectiaimpotrivasSupraincalzirii, va rugam sa opriti aparatul, apoi porniti
ventilatorul functioneaza, indicatorul de din nou aparatul, far indicatorul de anemalie este o.
anomalie este aprins. 2. Poate cd este vorba de protectia la supraincalzire, asteptati 2-3 minute.

3. Poate ca circuitul invertoruluj este defect:

(1) Daca indicatorul de anomalie este inca aprins, ojparte din IG T.este deteriorata pe placa
principald, gasiti si inlocuiti-o cu acelasi model.

(2) Daca indicatorul de anomalie nu este'aprins:

a. Poate ca transformatorul este deteriorat, masurati volumul/de inductanta si volumul Q al
transformatorului principal cu ajutorul unei punti de inductanta.

b. Poate ca tubul redresor secundar al ansformerului este deteriorat, gasiti defectiunile si inlocuiti
tubul redresor cu acesta.

n cazul in care aparatul nu functioneaza in mod normal, v rugdm sa ne contactati pentru intretinere si verificare.

Verificarea defectiunilor
Atunci cand o situatie anormald, cum ar fi esecul sudarii, arc instabil, rezultate slabe de sudare, nu considerati ca trebuie sa fie vorba de unele defecte.
Masina poate fi in stare buna, dar doar unele motive cauzeazd anomalii, cum ar fi faptul ca unii conectori sunt slabiti, uitarea de a porni comutatorul, setarea

gresitd, cabluri si conducte de gaz rupte etc. Asadar, inainte de intretinere, va rugam sa verificati-o fi st, unele probleme pot fi rezolvate.

Urmétoarea este o diagramé de verificare anterioaré pe aceasta cale. in elementul din coltul din dreapta sus puteti gisi problema, v rugdm sa verificati in
conformitate cu diagrama pentru cel cu marcajul "O".
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Defectiune

Locul si elementul care trebuie verificat

Cutie de
alimentare 1. Conectat sau nu
2. Siguranta rupta

(set de protectie
3. Conector slabit

laintrare)

1. Ruptisau nu
Cablu de intrare 2. Conector slabit
3{ Suprainealzire

Putere 1. Comutat sau nu
2. Faza de lipsa

1. Deschideti capacul

Butelii de gaz si 2. Resturi de gaz
adjuster 3. Setare debit olume
4. Se slabeste poi t de
conectare

Teava de gaz
(acces de la butelia
de Tnalta presiune

1. Punct de conectare slabit
2. Teava sparta

la tortd)
1. Roata si tubul de atac nu se
Echipament de potrivesc
trimitere a firelor 2. Roata sparta, fanta blocata
sau lipsa acesteia

3

]

J14399]3
aiepns ap auldien

zeg eJe
InjnaJe e eqe|s aJaliiu|
eiejeinoau

|lge1sul 2y

1e33| nluels
-n|8uod |eualew 1$ ewles
Jae ap euned ny

21J129]3 2Je un PIN
1w} 91eod as nN

U092} BI14303]3 B13INPUOI

ap eaneo ewues ap 1Njesa]

euwJes o




Alimentarea cu energie electrica pentru sudare (verificare zilnica)

Pozitia Verificarea cheilor Observatii
Panou de control 1. Starea de functionare, de transfer si de instalare a
comutatorului. Nici unul.

2. Testati indicatorul de putere

Ventilator de racire

1. Verificati daca existd vant si daca sunetul este normal
sau nu.

Dacd se aude un zgomot anormal si nu bate vantul, verificati
interiorul.

Partea de putere

1. Cand este electrificat, miros anormal sau nu

2. Cand este electrificat, vibratii anormale si bazaituri
sau nu.

3. Schimbarea culorii si incdlzirea sau nu in aparenta.

Va fi nevoie de un tehnician pentru asistenta.

Periferia

1. Teava de gaz rupta, slabita sau nu.
2. Carcasa si alte piese fixate se slabesc sau nu.

Va fi nevoie de un tehnician pentru asistenta.

Torta de sudura (verificare zilnica)

Pozitia Verificarea cheilor. Observatii

1. Verificati dimensiunea extinsa a tevii. 1. Trebuie sa fie schimbat atunci cand este mai mic de 6 mm,

2. Diametrul sarmei'si diametrulinterior al.tubului se atunci cand partea extinsa este prea mica, arcul va fi instabil.
Tub de poAtrivesc sau nu. 2. Din cauza arcului instabil, va rugam sa utilizati tubul adecvat.
trimitere a 3. Infdsurare partiald si prelungita. 3. Motivul trimiterii firelor slabe si a arcului instabil, va rugam sa
sarmei 4. Blocaj cauzat de murddria‘din tub si de resturile'de schimbati.

placare a sarmei l y. 4. Motivul trimiterii slabe a firului si a arcului instabil, (utilizati

5. Tubul de trimitere a sdrmei s-a rupt sau cercul sa‘uzats| kerosen pentru a sterge sau schimbati unul nou.)

5. a. Tubul de pirocondensare este spart, schimbati un tub nou.
b. Modificati noul cerc O

Bypass Uitati sa introduceti sau orificiul este blocat, satno alta Poate ducela viciu (stropire) din cauza scutului de gaz slab, corpul
de gaz componenta din fabrica. tortei se arde(arc in tortd), va rugdm sd vd ocupati.

Masina de trimis telegrame (verificare zilnica)

Pozitia

Verificarea cheilor

Observatii

Brat de presare

1.Tn cazul in care puneti bratul la indicatorul adecvat |
vel. (note: nu deteriorati firul mai putin de ®1.0mm)

Duce la un arc instabil si la trimiterea firului.

Sarma Plumb Tube

1. Tn cazul in care in gura tubului se depoziteaza pulbere
sau reziduuri.

2.Diametrul sdrmei si diametrul interior al tubului se

potrivesc sau nu.

3. Dacd centrul gurii tubului coincide sau nu cu centrul

fantei rotii de sarma.

Curatati reziduurile, verificati motivul si rezolvati-I.
Dacad nu se potriveste, duce la arc instabil si

reziduuri.

Dacd nu se potrivesc, duc la un arc instabil si reziduuri.

Roatd
de
sarmad

1.Diametrul sarmei se potriveste cu cerinta rotii
2.Tn cazul in care fanta rotii este blocata

1. Duce la un arc instabil si reziduuri, si blocheaza tubul de sarma.
2. Schimbati unul nou, daca este necesar

38

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM




Cablu (verificare zilnica)

Pozitia Verificarea cheilor Observatii

Cablu lanternd 1. Tn cazul in care cablul tortei este prea indoit. 1. Cauza trimiterea de sarma slaba
2.Daca se slabeste poi tul de conectare metalic al fisei mobile | 2. Arc instabil in cazul in care cablul este prea indoit.

1. Uzura materialului izolator al cablului.
2. Capul de conectare a cablului na ed (dama d e izolatie),

Cablu de iesire sau slabiti (capatul sursei de alimentare, si cablul de
conectare a materialului principal poi t.) Pentru securitatea vietii si sudarea stabila, adoptati o metoda
adecvata de verificare in functie de locul de lucru.
Cablu de intrare 1. n cazul in care se conecteazi intrarea de alimentare, T i
: ) K N < - Simpla verificare zilnica
intrarea echipamentului de protectie si iesirea de la capat sau . o . X ) )
nu - Verificarea atenta si aprofundata a perioadei de finantare

2.1n cazul in care cablul echipamentului de securitate este
conectat in mod fiabil.

3.Tn cazul in care cablul de la capatul de intrare a alimentarii
este fixat

4.Tn cazul in care cablul de intrare este uzat si are conductorul
gol.

1. Tn cazul in care cablul de impdmantare care conecteazi
Cablu de pdmant sursa de alimentare’esterupt si se conecteazd bine. Pentru a preveni imbatranirea si a asigura securitatea, vd rugam
2.1n cazul in care cablil de impamantare care sd efectuati o verificare zilnica.

conecteaza partea principala este rupt si'se conecteaza

tig tly.

Eliminarea mediului

Pentru a evita daunele in timpul transportului, unealta trebuie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate din
materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibild indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de'colectareé disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati echipamentul electric impreuna cu deseurile de'materiale menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deselrilé de echipamente electrice si electronice si cu implementarea acesteia
n conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei de viata trebuie colectate separat si returnate la o
_ instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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Sigurnosne mjere opreza

U procesu zavarivanja uvijek ¢e postojati moguénost ozljeda, stoga vodite racuna o zastiti tijekom rada. Za vise detalja pogledajte Vodic za sigurnost

operatera koji je u skladu s potrebnim preventivnim zahtjevima.

Strujni udar - mozZe dovesti do smrti!

® Postavite uzemljenje prema primijenjenom standardu.

® Opasno je dodirivati elektricne komponente i elektrodu golom koZzom.
¢ Nosite odobrene rukavice i odjecu.

* Provjerite jeste li dobro izolirani od tla.

® Provjerite jeste li u sigurnom poloZaju.

Plin moZe biti Stetan za vase zdravlje!

¢ Nemojte udisati plin.
* Prilikom elektroluénog zavarivanja treba koristiti odvod zraka kako bi se sprijecilo udisanje plina.

Zraéenje luka: Stetno za vase o&i i moze opeci kozu.

* Koristite odgovarajucu kacigu i nosite zastitnu odjecu za zastitu ociju i tijela.
o Koristite prikladnu zastitnu opremu ili zavjesu kako biste zastitili sve promatrace i upozorili sve promatrace na moguci rizik za njihove o¢i.

Vatra
o Iskre prilikom zavarivanja mogu izazvati pozar, provjerite je li podrudje zavarivanja sigurno od poZzara.

Buka: Ekstremna buka je Stetna za uho.

* Koristite Stitnike za usi ili druga sredstva za zaStituusiju.
e Upozorite druge u blizini da buka moZe biti'Stetna za.njinov. sluh.

Kvar: potrazite stru¢nu pomoc.

¢ Ako dode do problema s instalacijom i radom, ponovno provjerite postavke u ovom prirucniku.
¢ Ako ne razumijete ovaj priru¢nik u potpunosti, obratite se dobavljac¢ima ili'drugom stru¢njaku za pomo¢.

O ovom stroju

Ovaj proizvod je ispravljac koji usvaja najnapredniju dostupnu invertersku tehnologiju i meZe se opisati kao Inverter Synergic NO GAS MIG/MAG+ MMA+ LIFT
TIG 3 u 1 aparat za zavarivanje.

Razvoj inverterske opreme za zavarivanje zasti¢ene plinom profitira od razvoja teorije i komponenti inverterskog napajanja. Invertersko zavarivanje u oklopu
plina koristi komponentu velike snage IGBT za prijenos frekvencije 50/60 HZ do,100 kHZ;.zatim smanjuje napon i komutira izlazni napon velike snage putem
PWM tehnologije. Zbog smanjenja mase i volumena glavnog transformatora, ucinkovitost se povecava za 30%. Pojava inverterske opreme za zavarivanje
smatra se revolucijom u industriji zavarivanja.

Oprema za zavarivanje zasticena CO2 usvaja najnapredniju invertersku tehnologiju. Strojiza zavarivanje opremljentje elektronickim krugom reaktora koji
moze tocno kontrolirati proces kratkog elektricnog prijelaza i prijelaza mijesanja i rezultirati izvrsnim karakteristikama zavarivanja. U usporedbi sa
sinergijskim aparatom za zavarivanje i drugim strojevima, ima sljedece prednostizstabilna brzina Zice, kompaktnost, usteda energije, nema elektromagnetske
buke. Kontinuiran i stabilan rad s malom strujom, posebno pogodan za zavarivanje limova od niskougljicnog/Celika, legiranog Celika i nehrdajuceg celika.
Sposobnost automatske kompenzacije pulsiranja napona, malo svjetlucanje, dobar luk, ujednacena posuda za zavarivanje, visoki radni ciklus i tako dalje.

Montaza

Oprema za zavarivanje opremljena je setom za kompenzaciju napona napajanja. Kada se napon napajanja promijeni izmedu +15% nazivnog napona, i dalje
radi normalno. Kod koristenja dugog kabela, kako bi se smanjio pad napona, preporucuje se kabel velikog presjeka. Ako je kabel predugacak, to ¢e utjecati na
rad luka i druge funkcije sustava, stoga se preporucuje navedena duljina.

1. Uvjerite se da usis stroja nije prekriven ili blokiran kako biste sprijecili kvar rashladnog sustava.
2. Koristite kabel za uzemljenje presjeka ne manjeg od 6 mm2 za spajanje kucista i uzemljenja, metoda je od prikljucka na straznjoj strani stroja do
postavljeno uzemljenje ili provjerite je li kraj uzemljenja prekidaca za napajanje dosegnuo uzemljenje. Za bolju sigurnost mogu se koristiti oba nacina.

Montaza

1) Povezite plinsku bocu s CO2 dekompresijskim mjeraéem protoka i CO2 usta iza stroja putem plinskog kabela.

2) Umetnite swift utikac kabela za uzemljenje u swift uti¢nicu na prednjoj ploci.

3) Postavite Zi¢ani kotac sa Zicom na os kotaca, rupa kotaca mora biti uskladena s u¢vrséivacem kotaca.

4) Odaberite utor za Zicu prema veli€ini Zice.

5) Otpustite vijak kotaci¢a za stiskanje Zice, stavite Zicu u utor kroz cijev za vodenje Zice, podesite kotaci¢ za stiskanje Zice da popravite klizanje Zice, ali pritisak
bi trebao biti prikladan u slucaju da se Zica iskrivi i utjece na slanje Zice.

6) Rola sa Zicom treba se okretati u smjeru kazaljke na satu kako bi se izvukla Zica, kako bi se sprijecilo klizanje Zice, Zica se obi¢no postavlja na fiksnu rupu na
strani kotaca. Kako bi se sprijecilo savijenu Zicu da ne zapne, molimo odreZite ovaj dio Zice.

7) Spojite MIG baklju i stavite Zicu u baklju ru¢no.
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Operacija

1. Stavite zracni prekidac u polozaj "ON", otvorite ventil CO2 boce i podesite protok.

2. Podesite promjer Zice stroja za Zicu na nazivni broj prema promjeru Zice.

3. Odaberite raspon otvora plamenika na temelju promjera Zice.

4. Namjestite gumb napona, gumb za brzinu i gumb za induktivnost u ispravan poloZaj na temelju debljine radnog komada i mehanike.
5. Pritisnite prekidac gorionika kako biste izvukli Zicu do glave gorionika i poceli raditi.

Napomene i preventivhe mjere

A. Okolina

1. Stroj moze raditi u okruZenjima u kojima su suhi uvjeti s maksimalnom razinom vlaznosti od 90%.
2. Temperatura okoline je izmedu 10 stupnjeva i 40 stupnjeva Celzija.

3. Izbjegavajte zavarivanje na jakom suncu ili u vlaznim uvjetima.

4. Nemojte koristiti stroj u okruzenju gdje u atmosferi ima vodljive prasine ili korozivnog plina.

5. Izbjegavajte plinsko zavarivanje u okruzenju s jakim strujanjem zraka.

B. Zdravlje i sigurnost

Aparat za zavarivanje ima instaliran zastitni krug od prenapona, struje i topline. Kada napon, izlazna struja i temperatura stroja premase standardnu brzinu,
aparat za zavarivanje ¢e automatski prestati raditi. Bududi da Ce to biti oSteéenje aparata za zavarivanje, korisnik mora obratiti pozornost na sljedece.

1. Radni prostor mora biti dovoljno prozracen!

Aparat za zavarivanje je mocan stroj, kada radi, generira,ga jaka struja, a prirodni vjetar nec¢e zadovoljiti zahtjeve stroja za hladenje. Dakle, u medustroju
postoji ventilator za hladenje stroja. Uvjerite se’da dovod hije u bloku ili pokriven, udaljen je 0,3 metra od aparata za zavarivanje do predmeta iz okoline.
Korisnik bi se trebao pobrinuti da radni proster ima odgovarajucu ventilaciju. To je vazno za performanse i dugovjecnost stroja.

2. Nemojte preopteretiti!

Operater treba zapamtiti da pazi na maksimalnu radnu struju (odgover na odabrani radni ciklus).

Pazite da struja zavarivanja ne premasi maksimalnu struju radnogciklusa.

Struja preopterecenja ostetit e i zapaliti stroj.

3. Nema prenapona!

Napon napajanja mozete pronadi u dijagramu glavnih tehnickih podataka. Automatski kompenzacijski krug napona e osigurati da struja zavarivanja ostane u
dopustenom rasporedu. Ako napon napajanja premasuje depusteno ogranicenje; dolazi do ostecenja komponenti stroja. Operater bi trebao razumjeti
situaciju i poduzeti preventivne mjere.

4. |za stroja za zavarivanje nalazi se vijak za uzemljenje, na njemu je'eznaka za uzemljenje.Plast mora biti pouzdano uzemljen kabelom C¢iji je presjek veéi od 6
kvadratnog milimetra kako bih sprijecio staticki elektricitet i curenje.

5. Ako je vrijeme zavarivanja prekoraceno ogranic¢enjem radnog ciklusa, stroj za zavarivanje e prestati raditi radi zastite. Buduci da je stroj pregrijan,
kontrola temperature

prekidac je u polozaju "ON" i svjetlo indikatora svijetli crveno. U ovoj situaciji nexmorate.povlaciti utikac kako biste pustili ventilator da ohladi uredaj. Kada
svjetlo indikatora je ISKLUUCENO, a temperatura se spusta na standardni raspon, meze pohovno zavarivati.

Zavarivanje

Prikljuci, materijali za zavarivanje, faktor okoline, napajanje mozda imaju neke veze sa zavarivanjem. Korishik mora‘pokusati poboljSati okruzenje zavarivanja.

A. Udaranje luka je tesko i lako ga je zaustaviti:

1. Uvjerite se da klincer kabela za uzemljenje dobro povezuje radni komad.
2. Provjerite je li svaka spojna tocka spojena ili ne.

B. Izlazna struja ne mozZe doseci nazivni volumen:
Ako se dovedeni napon razlikuje od nazivnog, to ¢e dovesti do neuskladenosti izlazne struje i podesene struje. Kada je napon napajanja nizi od

nazivnog, maksimalna izlazna struja bit ¢e niza od nazivnog.
C. Struja se ne stabilizira dok stroj radi:

1. Promijenjen je neto napon elektri¢ne Zice.
2. Postoje Stetne smetnje od elektri¢ne Zice, mreze ili druge opreme.

Odrzavanje

1. Redovito uklanjajte prasinu suhim i ¢istim komprimiranim zrakom, ako stroj za zavarivanje radi u okruzenju koje je zagadeno dimom i onecis¢enim zrakom,
stroj treba svakodnevno uklanjati prasinu.

2. Tlak komprimiranog zraka mora biti unutar razumnog rasporeda kako bi se sprijecilo ostec¢enje malih komponenti medustroja.

3. Redovito provjeravajte medukrug stroja za zavarivanje i uvjerite se da je strujni krug kabela ispravno spojen i da su prikljucci ¢vrsto spojeni (osobito
umetak

konektor i komponente). Ako se pronade kamenac i labavo, dobro ih ispolirajte, a zatim ih ponovno ¢vrsto spojite.

4. 1zbjegavajte ulazak vode i pare u medustroj, ako udu u stroj. Osusite medustroj, a zatim provjerite izolaciju stroja.

5. Ako aparat za zavarivanje nece raditi dulje vrijeme, mora se staviti u paket i pohraniti u suhom okruzenju.

6. Kada Zi¢ani stroj radi svakih 300 sati, elektri¢nu ugljenu ¢etkicu i ispravlja¢ armature treba polirati, reduktor treba odistiti i

treba dodati mazivo u turbo i lezaj. Oprez: preporuca se da samo kvalificirani tehnicar testira i pokusava popraviti na ovom visokom naponu

masina. Pogresna dijagnoza ili popravak mogu dovesti do ozbiljnih ozljeda ili smrti! Prije odrzavanja i provjere, napajanje uvijek mora biti iskljuéeno i
prije bilo kakvog otvaranja kuéista, provjerite je li utika¢ izvucen.
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Rjesavanje problema

Ako korisnik Zeli upravljati strojem na sljedeci nacin, rukovatelj mora biti osoblje u odredenom podrucju elektri¢éne energije i sigurnosti te
posjedovati odgovarajuci certifikat koji dokazuje sposobnost i znanje. Prije odrzavanja preporucamo kontaktirati s nasim za autorizaciju.

Greska Moguca rjesSenja

1. Provjerite je li zracni prekidac zatvoren.

2. Provjerite radi li elektri¢na Zicana mreza.

3. Neki od toplinski varijabilnih otpornika (Cetiri) ploce za napajanje su oSteceni, kada se to dogodi, op¢i
DC24v relej

je otvoren ili su konektori losi u kontaktu.

4. Ploca napajanja (donja ploca) je oste¢ena, DC 310V napon ne moze biti izlaz.

(1) Silikonski most je slomljen ili konektor silikonskog mosta ima lo$ kontakt.

(2) Ploc¢a za napajanje je izgorjela.

(3) Provjerite je li Zica od prekidaca napajanja do ulaznog kabela losa ili ne

5. Pomoéno napajanje upravljacke ploce je u kvaru.

Indikator napajanja ne svijetli, ventilator ne
radi i nema udinka zavarivanja

Indikator napajanja svijetli, ventilator radi,

v L 1. Provjerite imaju li sve vrste kabela izmedu uredaja lo$ kontakt.
nema ucinka zavarivanja

2. Izlazni konektor je odsjecen ili ima lo$ kontakt.
3. Upravljacki kabel ili prekidac¢ gorionika je prekinut.
4¢'Upravljacki krug je prekinut.

1. Mozda jeito zastita od pregrijavanja, prvo iskljucite stroj, a zatim ga ponovno ukljucite

indikator abnormalnosti je iskljucen.

2. Mozda je zastita od pregrijavanja, pri¢ekajte 2-3 minute.

3. Mozdaje kriv inverterski krug:

(2).Ako nenormalni indikator i dalje svijetli, dio IGBT-a je o$tecen na glavnoj ploci, otkrijte i zamijenite
ga saiistim. modelom.

(2) Ako'indikator.abnormalnosti ne svijetli,:

a. MoZda je transformator osteéen, izmjerite volumen induktiviteta i Q volumen glavnog transformatora
induktivni most.

b. Mozda je sekundarna ispravljacka cijev transformatora oStecena, pronadite kvarove i zamijenite
ispravljacku cijevs tim.

Indikator napajanja svijetli, ventilator
radi, nenormalan indikator svijetli.

Ako stroj ne radi normalno nakon odrzavanja i provjere, kontaktirajte nas.

Provjera gresaka

U slucaju neuobicajene situacije kao 5to je neuspjeh zavarivanja, nestabilan luk, lo$ rezultat zavarivanja, nemojte smatrati da to moraju biti neke greske. Stroj
moze biti u redu, ali samo neki razlozi uzrokuju abnormalnost, kao $to su nekikonektori olabavljeni, zaboravite ukljuciti prekidac, pogresna postavka, puknuti
kabel i plinska cijev, itd. Dakle, prije odrZavanja, prvo provjerite, moZze dodi do problema bitirijesen.

Slijedi raniji dijagram provjere na ovaj nacin. U stavci u gornjem desnom kutu mozeéte pronadi problem, provjerite prema dijagramu za onaj s oznakom "O".

@ =2 g - =2 Ne¢ . é s v =3
« slie| 2| ¥ 2| z|z2z|g:| ¢
Greska 8 2| A = =z 5 il B g
3 o @ > @ z| 283 g
(] o c = ) & m N
3 2~ = Blzz| =
@ 4] = =
2| E S| =8| =
. . . ~ o 2] o ]
Mijesto i predmet za provjeru o 3. E s
- I
[V
Kutija za napajanje 1. povezani ili ne
2. pokvaren osigurac
3. olabavljeni konektor o| o0 | O ([ ] o| O
(ulazni zastitni
set)
1. Slomljen ili ne
Ulazni kabel 2. Olabavljeni konektor
3. Pregrijati | 0 o 0 | O ]
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1. Zamijenjen ili ne
Vlast 2. faza nedostatka

1. Otvorite poklopac

2. Slomljen kotac, zacepljen.utor ili
nedostatak istih

Plinska boca i 2. Ostaci plina
regulator 3. Volumen pode3avanja o °
protoka
4. Otpustite spojnu tocku
Plinska cijev
(pristup od 1. Spojna tocka olabavljena
visokotlacnog 2. Pukla cijev
cilindra do o
gorionika)
Zica 1. Kota¢ ivodecd cijev ne
slanje odgovarati
oprema ° o o o o

Napajanje za zavarivanje (dnevna provjera)

PolozZaj Provjera kljuceva Opaske
Upravljacka ploca 1. Prebaci stanje rada, prijenosa i rate.

2. Testirajte indikator napajanja Nijedan.
Ventilator

1. Provjerite ima li vjetra i zvuka normalno ili ne. Ako je heuobiajena buka i nema vjetra, provjerite unutra3njost.

Dio snage 1. Kada je naelektriziran, neobican miris ili ne.

2. Kada je naelektriziran, abnormalne vibracije i zujanje ili ne. Bit ¢e potreban tehnicar za podrsku.

3. Promjena boje i zagrijavanje ili ne u izgledu.
Periferija 1. Plinska cijev slomljena, olabavljena ili ne. Bit ¢e potreban tehnicar za podrsku.

2. Kuciste i drugi fiksni dijelovi olabavljeni ili ne.

Plamen za zavarivanje (dnevna provjera)

Polozaj Checking keys

Opaske

1. Provjerite produljenu velicinu cijevi.

2. Promjer Zice i unutarnji promjer cijevi odgovaraju
Fica ili ne.

cijev za slanje 3. Djelomicno navijanje i produzeno.

4. Blok uzrokovan prljavstinom u cijevi i ostacima
lezala je oplata Zice.

5. Cijev za slanje Zice je slomljena ili se krug istrosio.

1. Moraju se promijeniti kada je manji od 6 mm, kada je produZen
dio premali, luk ¢e biti nestabilan.

2. Razlog nestabilnog luka, molimo koristite odgovarajucu cijev.
3. Razlog loseg slanja Zica i nestabilnog luka, molimo promijenite.
4. Razlog loseg slanja Zice i nestabilnog luka, (koristite kerozin za
obrisite ili promijenite novi.)

5. a. Pirokondenzacijska cijev je slomljena, promijenite novu cijev
b. Promjena novog O kruga

Zaboravite umetnuti ili je rupa blokirana ili druga

Premosnica plina <
tvornicka komponenta.

Moze dovesti do poroka (prskanje) zbog loseg plinskog stita, tijelo
svjetiljke se opece (luk u baklji), molimo rukujte.

a1
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Stroj za slanje Zice (dnevna provjera)

PolozZaj

Provjera kljuceva

Opaske

Pritisna ruka

1. Ako postavite ruku na odgovarajucu razinu za pokazivanje.
(napomene: ne ostetiti Zicu manju od F1,0 mm)

Dovodi do nestabilnog luka i slanja Zice.

Zi¢ana olovna cijev

1. Ako se prah ili ostaci nakupe u otvoru tube.

2. Promjer Zice i unutarnji promijer cijevi odgovaraju ili ne.
3. Poklapa li se srediste otvora cijevi s utorom kotacic¢a
centarili ne.

Ocistite ostatke i provjerite razlog te ga rijesite. Ako se ne
podudaraju, dovodi do nestabilnog luka i ostatka.
Ako nije uskladen, dovodi do nestabilnog luka i ostatka.

Zi¢ani kotac

1. Promjer Zice odgovara zahtjevima kotaca
2. Ako je prorez kotaca blokiran

1. Dovedite do nestabilnog luka i taloga i blokirajte Zicanu cijev.
2. Promijenite novi ako je potrebno

Kabel (dnevna provjera)

PolozZaj

Provjera kljuceva

Opaske

Kabel svjetiljke

1. Ako je kabel gorionika presavijen.
2. Ako se metalna spojna toc¢ka mobilnog utikaca olabavi

1. Uzrok loseg slanja zZice
2. Nestabilan luk ako je kabel presavijen.

1zlazni kabel

1. IstroSenost materijala za'izolaciju kabela.

2. Kabelska spojna‘glava,gola (oStecenje'izolacije), odn
otpustite (kraj napajanja i kabel od'glavnog'materijala
spojna tocka.)

Za Zivotnu sigurnost i stabilno zavarivanje, usvojite
odgovaraju¢u metodu provjerite prema radnom mjestu.

Ulazni kabel

1. Ako se spoji ulaz napajanja, zastitna oprema
ulazni i izlazni kraj fiksni ili ne.

2. Ako je kabel sigurnosne opreme pouzdano spojen.
3. Ako je ulazni kabel za napajanje fiksan

4. Ako je ulazni kabel istrosen i ogoli vodic.

- Jednostavna dnevna provjera
- Pazljiva i detaljna provjera u odredenom razdoblju

Kabel za uzemljenje

1. Ako je kabel za uzemljenje koji povezuje napajanje
prekinut i ¢vrsto spojite.

i Cvrsto spaja.

2. Ako je kabel za uzemljenje koji povezuje glavni dio prekinut

Kako biste’sprijecili starenje puzanja i osigurali sigurnost,
radite svakadnevno cek.

Zbrinjavanje okolisa

Kako bi se izbjegla Steta pri prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza te jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu reciklirati
i mogu se na odgovarajuci nacin zbrinuti. Plasticne komponente alata oznadene su prema materijalu, Sto omogucuje uklanjanje ekoloski prihvatljivih i
diferenciranih komponenti zbog raspoloZivih objekata za prikupljanje.
Samo za drzave clanice EU-a
Ne odlagati elektri¢nu opremu zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom Direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
pravom, elektri¢ni alati koji su dostigli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se prikupljati odvojeno i vracati u ekoloski prihvatljivo postrojenje za

_ recikliranje.
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Biztonsagi dvintézkedések

A hegesztés sordn mindig fennall a sérilés lehet&sége, ezért kérjik, vegye figyelembe a védelmet a miikodés soran. Tovabbi részletekért tekintse at a kezel&i biztonsagi
utmutatot, amely megfelel a sziikséges megel6z6 kovetelményeknek.

Aramiités - haldlhoz vezethet!

o Allitsa be a foldeld szerelvényt az alkalmazott szabvany szerint.

® Veszélyes az elektromos alkatrészek és az elektréda érintése csupasz bérrel.
 Viseljen jovahagyott keszty(t és ruhazatot.

® Gy6zEdjon meg réla, hogy jol szigetelt a foldtdl.

® Gy6zEdjon meg réla, hogy biztonsdgos és védett helyzetben van.

A gaz karos lehet az egészségre!
* Ne lélegezze be a gazt.
o [vhegesztéskor légelszivot kell hasznalni a gaz belélegzésének megakadalyozasara.

ivsugarzas: Karos a szemre és megégetheti a bért.
® Hasznaljon megfelel sisakot és viseljen védGruhazatot a szem és a test védelmére.
® Hasznaljon megfelel6 védéfelszerelést vagy fliggonyt a bamészkoddk védelmére, és figyelmeztesse a bamészkoddkat a szemiik lehetséges veszélyeztetésére.

Tiiz
* A hegesztési szikrak tizet okozhatnak, gy6z6djon meg réla, hogy a hegesztési terllet tiizbiztos.

Zaj: A szélsGséges zaj karos a fiilre.
® Hasznaljon fllvéd6t vagy maés eszkozt a fullek védelméres
 Figyelmeztesse a kozelben tartézkododkat, hogy'a zajkarosithatja a hallasukat.

Meghibasodas: forduljon szakemberhez.
® Ha a telepitéssel és miikodtetéssel kapcsolatban preblémak meriilnek fel, kérjik, ellenérizze Gjra a jelen kézikényvben taldlhaté beallitasokat.
® Ha nem érti teljesen ezt a kézikdnyvet, forduljon a beszallitokhoz vagy mds szakemberhez segitségért.

Errél a gépral

Ez a termék egy egyeniranyitd, amely a legfejlettebb inverteres techneldgiat alkalmazza, és tgy irhatd le, mint egy inverteres szinergikus NO GAS MIG/MAG+ MMA+
LIFT TIG 3 az 1-ben hegeszt6gép.

Az inverteres védbgazos hegesztéberendezések fejlesztése az inverteres tapegyseg elméletének és, alkatrészeinek fejlédésébdl profitdl. Az inverteres gazvédett
hegesztés a nagy teljesitményl IGBT komponenst hasznalja az 50/60HZ frekvencia,atvitelére akar 400 kHZ-ig, 'majd csokkenti a fesziltséget és kommutélja a kimeneti
nagy teljesitményli fesziltséget a PWM technoldgidn keresztil. A f6 transzformator sulydnak és térfogatdnak csokkentése miatt a hatékonysag 30%-kal né. Az
inverteres hegeszt6berendezésekme gjelen ése forradalomnak szamit a hegesztdiparban:

A CO2 arnyékolt hegesztéberendezés a legfejlettebb inverteres technolégiat alkalmazza. ‘A hegesztégép elektronikus, reaktoraramkéorrel van felszerelve, amely
pontosan szabalyozza az elektromos roévid atmenet és a keverési atmenet folyamatat, és kivalo hegesztési jellemzSketieredményez. A szinergikus hegesztGgéppel és
mas gépekkel dsszehasonlitva a kovetkez6 elénydkkel rendelkezik: stabil huzalsebesség, kompakt, ‘energiatakarékos, nincs,elektromagneses zaj. Folyamatos és stabil
m(ikédés kis arammal, kilénésen alkalmas alacsony széntartalmu acél, 6tvozott acéliés rozsdamentes acéldlemezek hegesztésére. Automatikus fesziiltségpulzacio-
kompenzacids képesség, kis szikra, jo ivképzGdés, egyenletes hegesztési medence, nagy munkaciklus és igystovabb.

Telepités

A hegesztéberendezés teljesitményfesziltség-kompenzacids készlettel van felszerelve. Ha a héldzati fesziiltség a névleges fesziiltség +15%-a kozott véltozik, akkor is
normalisan m(ikédik. Hosszu kabel hasznélatakor a fesziiltség csokkenésének minimalizélasa érdekében nagy keresztmetszetli kabel hasznalata javasolt. Ha a kabel tal
hosszu, az befolyasolja az ivképz&dés és mas rendszerfunkciok teljesitményét, ezért a megadott hosszusag javasolt.

1. A hiitérendszer meghibasoddsanak megel&zése érdekében gy6z6djon meg arrdl, hogy a gép szivonyilasa nincs letakarva vagy elzérva.
2. Hasznaljon foldkabelt, amelynek szakasza nem kevesebb, mint 6 mm 2a haz és a fold 6sszekapcsoldsahoz, a mddszer a gép hatuljdn Iévs csatlakozastdl a
foldkészletig, vagy gy6z6djon meg rdla, hogy a haldzati kapcsold foldelt vége eléri a foldet. Mindkét méd hasznalhato a nagyobb biztonsag érdekében.

Telepités:

1) Csatlakoztassa a gazlombikot a CO2 dekompresszids aramlasmérdvel és a gép mogotti CO2-szdjjal a gazkdbelen keresztiil.

2) Helyezze be a foldkéabel swift-dugdjét az el6lapon 1évé swift-csatlakozdba.

3) Allitsa be a drétkereket dréttal a keréktengelyre, a kerék furatanak illeszkednie kell a kerékrogzitGhoz.

4) Valassza ki a vezetéknyilast a vezeték méretének megfelel&en.

5) Lazitsa meg a huzalnyomé kerék csavarjat, helyezze a huzalt a huzalvezeték csévén keresztiil a nyildsba, hangolja a huzalnyomo kereket, hogy rogzitse a huzalt a
csUszastol, de a nyomasnak megfelel6nek kell lennie, ha a huzal eltorzul és befolydsolja a huzal kiildését.

6) A huzal tekercsnek az dramutaté jarasaval megegyez6 irdnyba kell fordulnia a huzal kiengedéséhez, a huzal csiiszasanak megakadélyozésa érdekében a huzal
altaldban a kerék oldalan Iévé rogzitett lyukhoz van beallitva. A meghajlitott huzal megakadasanak megakadalyozasa érdekében vagja le a huzalnak ezt a részét.

7) Csatlakoztassa a MIG-lampat, és kézzel helyezze a huzalt a ldngszéréba.
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Miivelet

1. Allitsa a légkapcsolét "ON" allasba, nyissa ki a CO2 palack szelepét, és allitsa be az aramldst.

2. Allitsa be a huzalgép huzalatmérgjét a huzaldtmérének megfelels névleges szamra.

3. Vdlassza ki a faklya hézagatmérdjét a huzal atméréje alapjan.

4. Allitsa a fesziiltséggombot, a sebességgombot és az induktivitdsgombot a megfelels pozicidba a munkadarab vastagsaga és a mechanika alapjan.
5. Nyomja meg a faklya kapcsoldjat, hogy kiengedje a vezetéket a faklyafejhez, és kezdjen el dolgozni.

Py

Megjegyzések és megel6z6 intézkedések
A. Kornyezetvédelem

1. A gép olyan kérnyezetben is képes mikodni, ahol a kériilmények szérazak, a maximalis paratartalom 90%.
2. A koérnyezeti h6mérséklet 10 és 40 Celsius-fok k6zo6tt van.

3. Keriilje a hegesztést erds napsitésben vagy nedves korilmények kozott.

4. Ne hasznalja a gépet olyan kdrnyezetben, ahol a légkérben vezet6 por vagy maré hatasu gaz van.

5. Kerilje a gazhegesztést erGs légaramlasu kornyezetben.

B. Egészség és biztonsag

A hegeszt6gép telepitett védGaramkorrel rendelkezik a tulfesziiltség és az aram és a hé ellen. Ha a gép fesziltsége, kimeneti drama és h6mérséklete meghaladja a
szabvanyos sebességet, a hegesztégép automatikusan leall. Mivel ez karositja a hegesztégépet, a felhasznalonak a kovetkezékre kell figyelnie.

1. A munkateriilet megfelelGen szellGztetett!

A hegesztégép nagy teljesitményii gép, amikor m(ikaédik, nagy dramot general, és a természetes szél nem elégiti ki a gép hitési igényeit. Tehat a gép kozott van egy
ventilator a gép leh(tésére. Gy6z6djon meg réla, hogy a‘szivéesd nincs blokkolva vagy lefedve, és 0,3 méterre van a hegesztGgép és a kdrnyezet targyai kozott. A
felhaszndldnak gondoskodnia kell a munkaterilet megfelels szell6zésérél. Ez fontos a gép teljesitménye és élettartama szempontjabol.

2. Ne terhelje tul!

A kezel6nek nem szabad elfelejtenie, hogy figyelje a,maximalis Gzemi aramot (Valasz a kivalasztott Gizemi

ciklusra). Tartsa a hegesztési aramot nem haladja megia maximalis munkaciklus dramot.

A tulterhelési dram karositja és elégeti a gépet.

3. Nincs tulfesziiltség!

A tépfesziltség a fébb mUszaki adatok diagramjan taldlhaté. A feszultség@utomatikus kompenzacios aramkore biztositja, hogy a hegesztési aram a megengedett
értéken belll maradjon. Ha a tépfesziltség meghaladja a korlatozott megengedhet6 elrendezést, az karositja a gép alkatrészeit. A kezel6nek meg kell értenie a
helyzetet, és megel6z6 intézkedéseket kell tennie.

4. Van egy foldel6 csavar a hegesztégép mogott, van egy foldel§ jelolés rajta A kopenyt megbizhatdan kell foldelni a kabellel, amelynek szakasza tobb mint 6
négyzetmilliméteres, hogy megakadalyozza a statikus elektromossagot és a'szivargast.

5. Ha a hegesztési idG tullépi a korlatozott munkaciklusidét, a hegeszt&gép ledlla védelem érdekében: Mivel a gép tulmelegedett, a h6mérséklet-szabalyozd
kapcsold "ON'" dlldsban van, és a jelz6fény pirosan vilagit. Ebben a helyzetben nem kell kihtizni a dugét, hegy awventilator lehlitse a gépet. Ha a jelz6fény kialszik, és a
hémérséklet a normal tartomanyba csokken, akkor djra lehet hegeszteni.

Hegesztés

A szerelvényeknek, a hegesztési anyagoknak, a kornyezeti tényez6knek, azellatasi eréknek taldn vanalami kozik a hegesztéshez. A felhasznaldnak meg kell prébalnia
javitani a hegesztési kornyezetet.

A. Az ivcsapas nehéz és konnyen sziineteltethetd:

1. Gy6z6djon meg réla, hogy a foldkabel rogzitGje jol csatlakozik a munkadarabhoz.
2. Ellendrizze az egyes csatlakozasi pontok csatlakoztatottsagat.

B. A kimeneti aram nem éri el a névleges hangerét:

Az, hogy a szolgaltatott feszlltség eltér a névleges fesziiltségtdl, a kimeneti aram és a bedllitott aram eltéréséhez vezet. Ha a szolgéltatott fesziltség alacsonyabb, mint a
névleges, a maximalis kimeneti d&ram alacsonyabb lesz a névlegesnél.

C. Az aram nem stabilizal6dik, amikor a gép miikodik:

1. Az elektromos vezeték netté feszlltsége megvaltozott
2. Elektromos vezetékhald vagy mas berendezés kdros interferenciat okoz.
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Karbantartas

1. Tavolitsa el a port szdraz és tiszta slritett levegével rendszeresen, ha a hegeszt6gép olyan kérnyezetben mikaodik, ahol fisttel és szennyezett leveg6vel szennyezett,
a gépnek mindennap el kell tavolitania a port.

2. A s(ritett leveg6 nyomasdnak a gép kozotti apré alkatrészek kdrosodasanak elkeriilése érdekében az ésszer(i elrendezésen belil kell lennie.

3. Ellenérizze rendszeresen a hegeszt6gép interkorét, és gy6z6djon meg arrdl, hogy a kabeldramkér helyesen van-e csatlakoztatva, és a csatlakozdk szorosan
csatlakoztatva vannak-e (kiilénosen a betétcsatlakozé és az alkatrészek). Ha pikkelyt és laza, kérjik, hogy adjon egy jo polirozés, majd csatlakoztassa 6ket Ujra szorosan.
4. Kertlje a viz és a g6z bejutasat a gépek kozé, ha azok belépnek a gépbe.Kérjiik, széritsa meg a gépet, majd ellenérizze a gép szigetelését.

5. Ha a hegeszt6gépet hosszabb ideig nem hasznaljdk, csomagolva kell tarolni, és szaraz kérnyezetben kell tarolni.

6. Amikor a huzalgép 300 éranként miikodik, az elektromos szénkefét és az armatura egyeniranyitdt polirozni kell, a reduktort meg kell tisztitani, és kenGanyagot kell
hozzadadni a turbdhoz és a csapagyhoz. Vigyazat! Ajanlott, hogy csak képzett szakember vizsgélja meg és kisérelje meg a javitdst ezenanagyfesziiltségi
gépen. A helytelen diagndzis vagy javitas stlyos sériiléshez vagy haldlhoz vezethet! Karbantartas és ellen6rzés el6tt mindig ki kell kapcsolni az aramellatast, és a haz

barmilyen felnyitasa el6tt meg kell gy6z6dni arrdl, hogy a haldzati csatlakozot kihuztak.
Hibaelharitas
Ha a felhasznald a gépet az alabbiak szerint kivanja miikodtetni, a kezel6nek az elektromossag és a biztonsag specialis terlletén dolgozd személynek kell lennie, és

rendelkeznie kell a megfelel bizonyitvannyal, amely igazolja a képességeit és ismereteit. Karbantartds el6tt javasoljuk, hogy engedélyeztetés céljabdl Iépjen
kapcsolatba vellink.

Hiba Lehetséges megoldasok

A teljesitményjelz6 nem vilagit, a ventilator nem | 17 Gyéz8djén meg réla, hogy a légkapcsold zarva van.

mkadik és nincs hegesztési kimenet 2. Ellenérizze, hogy az elektromos dréthalé mikodik-e.

3. A teljesitménypanel néhany hé-valtozé ellendllasa (négy) megsérilt, amikor ez torténik, az altalanos DC24v
relényitott vagy a csatlakozok rossz érintkezéstiek.

4. A tappanel (alsé panel) megsériilt, a 310V-os egyenaramu fesziiltség nem adhatd ki.

(1) A sziliciumhid eltért vagy a sziliciumhid csatlakozéja rosszul érintkezik.

(2) A tappanel felégett.

(3) Ellendrizze, hogy a tapkapcsoldbdl a bemeneti kidbelhez vezets vezeték rosszul érintkezik-e vagy sem.

(4) A vezérlpanel segédteljesitménye meghibasodott.

A teljesitményjelz6 vilagit, a ventildtor mikodik, 1. Ellenérizze, hogy a gépek kbzétti mindenféle kdbel rosszul érintkezik-e.
nincs hegesztési kimenet 2. A kimeneti csatlakozé le'van vagva vagy.rosszul érintkezik.

3.A ldampa vezérl6kabele vagy kapesoldja eltort.
4. A vezérl6aramkor megszakadt.

A teljesitményjelzé vilagit, a ventilator miikodik, 1. Lehet, hogy tulmelegedés elleni védelem, kérjiik,.el6szorkapesolja ki a gépet, majd kapcsolja be Gjra a

a rendellenes jelzd vilagit. gépet, miutan a rendellenés jelzés kikapcsolt.

2. Lehet, hogy tulmelegedés elieni védelem, Varjon 2-3 percet.

3. Lehet, hogy az inverter dramkore hibas:

(1) Ha a rendellenes jelz6 tovabbrais vilagit, akkor az IGBT-k kozil néhdny megsériilt az alaplapon, keresse
meg és cserélje ki ugyanarra a modellre.

(2) Ha a rendellenes jelz6 nem vilagit,:

a. Lehet, hogy a transzformator megsérult, mérje meg a 6 transzformator induktivitasi térfogatat és Q
térfogatat induktivitashiddal.

b. Lehet, hogy a transzformator masodlagos egyeniranyitd csove sériilt, keresse meg a hibdkat, és cserélje ki
az egyeniranyitd csovet.

Ha a gép a karbantartas és ellendrzés utan nem m(ikodik rendesen, kérjik, lépjen kapcsolatba vellink.

Hibak ellenérzése

Ha rendellenes helyzet, példaul a hegesztés meghibdsodasa, instabil iv, gyenge hegesztési eredmény, ne gondolja, hogy ez biztosan valamilyen hiba. A gép lehet, hogy
jol van, de csak néhdny ok okozhat rendellenességet, példaul néhany csatlakozé meglazult, elfelejtette bekapcsolni a kapcsoldt, rossz bedllitds, torott kabel és gazcs6
stb. Tehat a karbantartas el6tt, kérjik, elészor ellenérizze le, néhany probléma megoldddhat.

Az aldbbiakban egy kordbbi ellen6rzé diagramot mutatunk be. A jobb felsé sarokban 1évé elemben megtaldlja a problémat, kérjlik, ellendrizze a diagram szerint az "0"
jelzéssel ellatottat.
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Hiba

Ellenérzendd hely és tétel
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Tépegység doboz
(bemeneti
védGkészlet)

1. Csatlakoztatva vagy sem
. A biztositék elromlott
3. Lazitott csatlakozo

N

Bemeneti kabel

1. Torott vagy nem torott
. Meglazitott csatlakozd
3. Tllmelegedés

N

Teljesitmény

1. Vdéltott vagy nem valtott
2. Hiany fazis

Gazpalack és
szabalyoz6

1. Nyitott fedél

2. Gazmaradvanyok

3. Aramlas beallitasi térfogat

4. A csatlakozasi pont
meglazul

Gazcs6 (hozzaférés
a magasnyomadsu

1. A csatlakozasi pont meglazult

palackbdl a 2. CsGtorés _
faklyahoz)
1. A kerék és a vezet6csé nem
Droétkuldé egyezik
berendezés 2. Kerék torott, rés blokkolt

vagy annak hianya
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Hegesztési tapegység (napi ellendrzés)

Pozicié Kulcsok ellenérzése Megjegyzések
VezérlGpanel 1. Am(ikodés, az dtadasésatelepités
kapcsoléfeltétele. Nincs.

2. A teljesitményjelzs tesztelése

H(itéventilator

1. Ellendrizze, hogy van-e szél és a hang normalis-e vagy
sem.

Ha rendellenes zaj és nincs szél, ellenérizze a belsé.

Teljesitményrész

=

Ha villamositjak, rendellenes szag vagy sem.

Ha villamositott, rendellenes rezgés és zimmaogés vagy
sem.

Szinvaltozas és fiités vagy nem megjelenés.

N

w

Egy technikusra lesz sziikség a tdmogatdshoz.

Periféria

=

Gazcsé torott, meglazult vagy sem.
A haz és mas rogzitett alkatrészek meglazulnak vagy nem.

g

Egy technikusra lesz sziikség a tamogatdshoz.

HegesztGpisztoly (napi ellenGrzés)

Pozicié

Kulcsok ellen&rzése

Megjegyzések

Drétkildd
csé

1. Ellendrizze a csé kiterjesztett méretét.

2. A huzal dtmérgje és a csé'belsédtmérsje
megegyezik-e vagy sem.

3. Részleges tekercselés éssmeghosszabbitva,

4. Acsében lévé szennyezGdések ésia  huzalozas
maradvanyai altal okozott blokk.

5. A vezetékkulds csé eltort vagy a kér elhasznalédott.

1. Meg kell véltoztatni, ha kevesebb, mint 6 mm, ha a kiterjesztett
rész tul kicsi, az iv instabil lesz.
2. Az instabil iv oka, kérjiik, haszndlja a megfeleld csovet.
3. Arossz vezetékek kiildésének és az instabil ivnek az oka, kérjuk,
véltoztassa meg.
4. A rossz vezetékkildés és az instabil iv oka (kerozinnal torélje le
vagy cserélje ki az Ujat).
5. a. Pirokondenzdcids csé eltort, cserélje ki az Uj csovet.
b. Uj O kér médositasa

Gaz
bypass

Elfelejtette behelyezni, vagy a lyuk eltdém&dott, vagy mas
gyari alkatrész.

A rossz gazpajzs miatt vészhelyzethez (froccsenés) vezethet, a faklyatest
megéghet (iv afaklyaban), kérjik, kezelje.

Drotkiild6 gép (napi ellenérzés)

Pozicio Kulcsok ellenérzése Megjegyzések
1. Ha a kart a megfelel6 jelzészintre allitja. Instabil ivhez és vezetékkiildéshez vezet.
Nyomdkar (megjegyzések: ne sériiljon meg a 1,0 mm-nél

kisebb vezeték)

Drot élomcsé

1. Ha por vagy maradék tarolédik a tubus szajdban.

2.A huzal 4&tmérdje és a cs6 belsé atmérdje megegyezik-e
vagy sem.

3. Ha a cs@szdj kozepe megegyezik a drétkerék nyildsanak
kozepével, vagy sem.

Tisztitsa meg a maradékot, ellendrizze az okot és oldja
meg. Ha nem egyezik, instabil ivhez és maradékhoz
vezet.

Ha nem illeszkedik, instabil ivhez és maradékhoz vezet.

Drotke 1.A huzal 4tmérd&je megfelel a kerék kévetelményeinek 1. Instabil ivhez és maradékhoz vezet, és blokkolja a huzalcsévet.
rék 2. Ha a keréknyilas blokkolva van 2. Sziikség esetén cserélje ki az djat
I & hikd
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Kabel (napi ellenérzés)

Pozicid Kulcsok ellenérzése Megjegyzések
Féklya kabel 1. Ha a faklya kébele tulsdgosan meghajlik. 1. A rossz vezetékkiildés oka
2.Ha a mobil dugé fém csatlakozasi pontja meglazul 2. Instabil iv, ha a kabel tulsdgosan meghajlik.

1. A kdbel szigetelt anyaganak elhasznalédasa.
2. Kabel csatlakozdfej meztelen (szigetelés sériilés), vagy laza (a

Kimeneti kabel tapegység vége és a fanyag csatlakozasi pont kabele.)
Az életbiztonsag és a stabil hegesztés érdekében fogadjon el
megfelel6 mddszert a munkahely szerinti ellenérzésre.
Bemeneti kabel 1. Ha a tapegység bemenetének, a védéberendezés " ) P
. ) . ) ) . - Egyszer( napi ellenérzés
bemenetének és a kimeneti végnek a csatlakoztatdsa rogzitett L o ; L
vagy nem - A rogzitett id6szak gondos és alapos ellenérzése

2. Ha a biztonsagi berendezés kabele megbizhatdan csatlakozik.
3. Ha a tapellatds bemeneti végkabele rogzitett
4. Ha a bemeneti kabel elhasznélodott, és a vezeték csupasz.

1. Ha a tapegységet 0sszekotd foldkabel megszakadt, és szorosan

Foldkabel csatlakoztassa. A kuszas megel&zése és a biztonsag biztositasa érdekében kérjik,
2. Ha a f6darabot 6sszekoté foldkabel elszakadt és szorosan naponta ellengrizze.
csatlakozik.

Kornyezetvédelmi artalmatlanitas

A szallitasi sérilések elkeriilése érdekében a szerszdmot szildrd csomagolasban kell szallitani. A csomagolds, valamint a késziilék és a tartozékok Ujrahasznosithato
anyagokbdl készilnek, és ennek megfelel6en artalmatlanithatdk. A szerszam m(ianyag alkatrészei anyaguk szerint jeldlve vannak, ami lehetévé teszi a kornyezetbarat
és megkllonboztetett eltavolitast a rendelkezésre 4ll6 gy(jt6berendezesek miatt.

Csak az unids orszagok esetében

Ne dobja ki az elektromos berendezést a haztartasi hulladékkal egyiitt!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairél szol6:2002/96/EK eurdpai. irdnyelv és annak a nemzeti jogszabélyokkal 6sszhangban
torténé végrehajtasa értelmében az élettartamuk végételér6 elektromos szerszamokat elkilonitve kell gydjteni, és egy kdérnyezetbardt
- Ujrahasznosito létesitménybe kell visszavinni.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKA epyadeia €XO0UV KATAOKEUQOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuVASOLV LE TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EYYUNONG 24 UNVWV YLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV ylaL EmayyeAaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALAVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KWLE TiEpinmTwaon n eTatpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOTdvn avTOANGKTIKWY KAl Epyaciog edv kat epdoov 6e cuvodeletal amnod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service pag n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AoKARPOU TOV AOCTOAED.
Ta epyaleia amootéANovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLpEia 1 o€ e§ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYLEVO TPOTIO KAl HECO UETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $pBesipovtat puctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv uTtooTel {Npieg amod t pn cuppOpdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWV 1 6apTnuATwy.

5) EpyaAeia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOue-
VN 0NV TIvakiSa CUCKEUNG,.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng TdoNng Tou PEVUATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTd T XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Emadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, dtaBpwaon.

12) Epyaleia mou €xouv UTOOTEL TpOTIOMOLAOELG — OANQYEG N} €XOUV AVOLXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong:

14) EpyaAeia mou XpnoLUOToLOUVTAL YLoL EVOLKLOON.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTACTOON TOU EEQPTAMATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon, éAAewhng avtaAlokTikoy n
eTalpeia SLATNPEL TO SIKaiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GANO avTioToXo HovTEND.
Metd tn Stekmnepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL 0:XPOVOG eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KOAUTITETAL oo, 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THPNoN Twv Opwv €yyunong. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal MopapUEVOUV OTNV KAToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAeG amaltioeLg, EKTOG QIO AUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ UTO TO EVIUTIO EyyUnRs
ong eMLoKeUnG N BAaBwv NAeKTpLKWY epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon auvtr loxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas.applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by ourcom-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

I

Gli elettroutensili sono stati fabbricati.secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra aziendasono forniti con un periodo diigaranzia di 24 mesi per uso non professionale
e'di 12 mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
Laprova del diritto di garanzia e il documento,di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun.caso I'azienda, coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necéssarie se noh,viene presentata‘ina copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da € per)-é interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjeserezervéspecifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén evriparimitymbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.€ kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabric¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektricnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim osStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloén-
ostou,, ktoré s v sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasejispolocnosti poskytujeme. zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov ha profesiondlne pouzitie, Zaruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokla-
dom o narokusna zarukuje doklad o kupe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade’ neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kupe. V pripade, ze
opravu musi vykonat nase servisnéfoddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa
v plnej miere. odosielatel, (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, skfu¢ovadla atd’).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v dosledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobnid vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajice sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuUWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6enexkka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Cly4ait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMM PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMEeHTa 3a MOKynKa. B cnyyail Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA CepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCNOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIOo OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpabBa Aa 6bAAT M3NpaTEHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT NO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBMUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U A4p.).
2) WHCTpyMeHTW, noBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) UIHCTPYMEHTH, KOUTO Ca NI0LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALNEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHW, NOMNN).
10) NMoBpesa UAM HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpasuaHa APOLIeAypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpesaB pesyATaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu’ am OTBOREHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha Henoaxoaalwaynotpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

lapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MOAMAHA Ha KOMIMOHEHTA, KOMTO npencTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyvait Ha numcacHa KOHRpeTHa
pe3epBHa 4acT KOMMaHUATA CU 3ana3sa NPaBoTo A 3aMEeHU UHCTPYMEHNTA C APYFCbOTBETEH
mopen. Cnep, NpyKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM NpoLuesypy rapaHUUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C Takca 3a PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiwHa rapaHuys 3a 4o6pa ekcnaoaraums, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/ajLeHWe Ha Hawara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMOHeH Gpopmyap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTU WM MOoBpeauTe Mo TAX, He ce npwuaarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/CTBO M CbOTBETHWTE pa3nopesdtu ce Npunarat KbM Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENeKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAM, NOCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM Cce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENeKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceuym 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unm dakrtypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema [a rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 Pe3epBHU 4eN10BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMunja 0, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyuaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepPBUCEH OAAeN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpaBKa Ha KOMNaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HaUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHyBaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBatbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnaaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKY Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KAKO PEe3ynTaT Ha HempaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkaTa CoO XeMWKanuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHWUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM AeN0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a U3HajMyBakbe.

fapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
Npou3BoACTBEH AedeKT unn matepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HeAOCTATOK Ha oapeaeH
pesepBeH [fen, KOMNaHWjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooABeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cuTe NpoLUeaypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
fepunoa)Ha anatkata He ce NPOAOAXKYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HarnnaTa 3a,nonpasKa e NoKpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce yCOFacaT yCoBWTe 3a rapaHuymja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKu KOU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
oBaafapaHLuja, BO\BPCKA CO MOMPaBKaTa WU OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BakaT. MPUKOTO MPaBO W peNaTUBHWUTE PerynaTvWBM BaxarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzdtoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos,szerszamok gyartdsa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak-a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos'szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
ziondlishasznalat esetén 12 honap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a’szerszam vasarldsat igazold dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen kérilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ szukséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (uUgyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitasra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt dramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készulék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredd
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok cégilink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sérilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux‘awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li: jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’. spare part specifika, il<kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispendentifiehoraWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna¢ Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija'ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajuéim prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) OStecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slucaju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili.njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ninguin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacién no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesidn de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme, ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dia uzytkuy, nieprofesjonalnego i 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czé€sci zamiennychi wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona ‘kopia dokumeéntu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz, _dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zostaé wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatl w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzagdzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrdédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktore zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "%4&&" field.
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